

# РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№№ 15 и 16.

1—15 Августа 1890 г.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

Отдѣль официальный.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

I.

*О катихизическихъ поученіяхъ пастырей къ прихожанамъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Рижская духовная консисторія слушала указъ Святѣйшаго Синода отъ 19 Іюня 1890 года за № 12, слѣдующаго содержанія: „по указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по предмету преподаванія православному народу въ храмахъ истинъ христіанской вѣры и благочестія. Приказали: Святѣйшій Синодъ издавна озабочень былъ недостаткомъ просвѣщенія православной паствы и прилагать попеченіе „объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи“. Для сего было предписываемо въ многолюдныхъ приходскихъ церквахъ открыть „постоянное преподаваніе христіанскаго ученія, въ каждый воскресный день, предъ литургіею или послѣ оной, въ добромъ порядкѣ, безъ классической сухости“. Указано было, чтобы „въ таковыхъ

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.  
Цѣна пять рублей въ годъ съ пересылкою.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи при Архіерейскомъ домѣ, или у редактора Священника А. И. Агронома (больш. Яковлевск. ул. № 1).

поученіяхъ или бесѣдахъ излагаемы были существенныя истины и должности христіанскія“, съ надлежащимъ приспособленіемъ къ „обстоятельствамъ слушателей, и чтобы языкъ въ сихъ поученіяхъ былъ внятнѣй и простой“. (Указ. Св. Синода 25 Января 1821 г.). Основаніемъ къ сему распоряженію, между прочимъ, было то, что „великое число народа, въ низшихъ его классахъ, по безграмотству своему, остается и дѣтей своихъ оставляетъ безъ правильнаго наставленія въ истинахъ христіанскихъ“. Хотя катихизическія по мѣстамъ бесѣды и распространяющаяся повсюду грамотность производятъ свое благотворное вліяніе, но нельзя еще сказать, чтобы „великое число народа“ уже пришло въ познаніе существенныхъ истинъ христіанскихъ. Ежедневный опытъ увѣряетъ, что многіе, именуясь православными, пребываютъ въ состояніи духовнаго невѣдѣнія; недостаточно разумѣютъ и не могутъ пояснить, во что вѣрують; необходимыхъ молитвъ не знаютъ, или повторяютъ лишь заученныя слова молитвъ, безъ надлежащаго сознанія; исполняя обряды, не вѣдаютъ ихъ духовнаго значенія и примѣшиваютъ къ нимъ суевѣрные обычаи; поступки постыдныя, сквернословіе не считаютъ грѣхомъ; напротивъ нѣкоторые пороки, на примѣръ мщеніе, принимаютъ за добродѣтель. Святая церковь издревле поставлена быть вселенскимъ училищемъ вѣры и благочестія, для всѣхъ, великихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, одинаково открытымъ. Нынѣ, при усилившейся всюду потребности въ просвѣщеніи ума и сердца, при умноженіи ложныхъ ученій и самочинныхъ учителей, отвращающихъ юныя души отъ послушанія вѣры, — настоитъ великая нужда церковнаго наставленія для православнаго народа, и доколѣ есть невѣдущіе, заблуждающіе, должны быть и наставники. Апостолы святыя указали намъ, кто эти наставники, обязанные просвѣщать народъ, кто сіи лица, отвѣтственные за его невѣжество. Правило апостольское 58 гласитъ: „епископъ, или пресвитеръ, нерадящій о причтѣ и о людехъ, и не учащій ихъ благочестію, да будетъ отлученъ“. Но чтобы предстоятели епархій и мѣстныхъ церквей могли съ чистою совѣстію внимать сей угрозѣ суда церковнаго, соборъ вселенскій VI постановилъ такое руководящее правило (19): „предстоятели



я истины церкви должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати весь клиръ и народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго писанія разумѣнія и разсужденія истины, и не преступая положенныхъ уже предѣловъ и преданія Богоносныхъ Отець: и аще будетъ изслѣдуемо слово писанія, то не иначе да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя церкви“. По силѣ сего правила, поученія къ народу должны быть постоянныя, повседневныя, особенно же въ праздничныя и воскресныя дни, потому что законъ Божественный въ эти дни представляетъ свободу отъ будничныхъ занятій и работъ. Обучать народъ должны предстоятели, которые суть въ цѣлой епархіи архіерей, а подъ нимъ въ каждомъ храмѣ и приходѣ пресвитеры. Поелику епископъ не можетъ самъ лично преподавать ученіе всегда и всюду въ епархіи, то онъ и раздѣляетъ обязанность учительства съ подчиненными ему пресвитерами, которые „учать не самовольно, а съ дозволенія епископа“ (Вальсам. толк. на апост. пр. стр. 119), и по повелѣнію его, для чего и заповѣдуется въ ставленной грамотѣ каждому пресвитеру: „вседушно прилежати чтенію писаній, и не иначе сія толковати, но якоже отцы наши истолковали, и тако врученныя ему люди учити“. Предметъ ученія составляютъ истины вѣры и правила нравственности, вообще „слова благочестія“. Свои разъясненія и сужденія пастырь долженъ основывать на священномъ писаніи и ученіи святыхъ отцевъ, и самое писаніе изъяснять, по ихъ руководству и толкованію, „дабы не уклониться отъ подобающаго“ (19 прав. 6 всел. соб.). Въ семъ примѣрѣ позднѣйшимъ пастырямъ показали древніе ихъ предшественники, которые поучали вѣрующихъ, послѣдующе богоглаголивому ученію отцевъ и преданію каѳолическія церкви (Кн. прав. догм. VII всел. соб.). На основаніи вышеприведенныхъ законоположеній и въ виду духовныхъ нуждъ православной паствы, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: учредить въ каждомъ приходѣ вѣроучительныя собесѣдованія на слѣдующихъ основаніяхъ: а) содержаніемъ собесѣдованій должно быть ученіе о трехъ лицахъ Божества, о воплощеніи Сына Божія, о церкви и таинствахъ, изъясненіе литургіи и прочихъ, часто повторяющихся священнодѣйствій, похоронныхъ и поминовен-

ныхъ, а также и другихъ, обычныхъ въ нашей церкви обрядовъ, крестнаго знаменія, и всего, что въ храмѣ видится и что въ немъ совершается, при чемъ бесѣды не должны быть излагаемы въ видѣ отвлеченныхъ разсужденій о предметахъ вѣры, мало доступныхъ пониманію народа, а должны состоять изъ простыхъ разъясненій тѣхъ истинъ вѣры, которыя православный христіанинъ приѣмлетъ сердцемъ и выражаетъ устами. Часть вѣроучительная должна быть сопровождаема и нравственною. Для сего нужно разъяснять заповѣди Божіи, требовать отчетливаго чтенія Символа вѣры, научать всѣхъ слушающихъ молитвамъ, начиная съ молитвы Господней, съ истолкованіемъ непонятныхъ славянскихъ реченій, обличать тѣ пороки, какіе въ извѣстной мѣстности преобладаютъ, возбуждать къ добродѣтели и словомъ назиданія и указаніемъ на примѣры людей добрыхъ и Богу угодившихъ; б) обязанность вести такія собесѣдованія лежитъ на всѣхъ протоіереяхъ и священникахъ, которые, для облегченія въ семъ трудѣ, могутъ приглашать къ участию въ собесѣдованіяхъ и своихъ мѣстныхъ діаконовъ и псаломщиковъ, по мѣрѣ ихъ подготовленности и усердія, но подъ своимъ личнымъ наблюденіемъ. Отъ обязанности собесѣдованій не освобождаются и законоучители учебныхъ заведеній, если они приходскіе священники, а равно и прочіе должностные іереи: каковы бы ни были обязанности и служенія, принимаемыя на себя священниками въ общественной дѣятельности, — предъ всѣми первое мѣсто принадлежитъ пастырскому долгу священнаго въ церкви служенія и учительства, — въ чемъ каждый священнослужитель повиненъ отвѣтомъ на страшномъ судѣ Христовомъ за христіанскія души, ввѣренныя его попеченію; в) собесѣдованія должны быть предлагаемы во всякое время, но обязательно во дни воскресные и праздничные. „Ибо въ эти дни, какъ говоритъ Зонара, люди, оставляя дѣла рукъ своихъ, собираются въ церкви и слушаютъ Божественныя писанія. И такъ, если въ сіи дни болѣе учать, больше будетъ и пользы для народа“ (Прав. соб. съ толк. ч. 2, стр. 314). Бесѣдовать можно и предъ литургіею, особенно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ жители, пришедши къ утрени, не расходятся по домамъ до обѣдни. Но независимо отъ сего и необходимо собе-



сѣдованія должны происходить послѣ вечерни, которую для сего ранѣе надлежитъ начинать, совершать по уставу, съ пѣніемъ и чтеніемъ всего положеннаго. Къ отправленію этой вечерни приучать слѣдуетъ учениковъ мѣстной школы, и приглашать хоръ, гдѣ онъ есть. Послѣ нея, или тутъ же въ храмѣ, или подлѣ него, или въ какомъ либо зданіи близъ него, предлагаются собесѣдованія, на которыхъ слушающимъ не воспрещается и сидѣть; г) собесѣдованія должны быть излагаемы по руководству священнаго писанія и святыхъ отцевъ, языкомъ живымъ, простымъ, удобопонятнымъ, безъ употребленія иностранныхъ словъ. Могутъ быть чтенія по тетради или книгѣ, но въ подтвержденіе того, что говорилось устно, и чтенія не продолжительныя, отчетливыя и внятныя; д) учить дѣтей вѣрѣ, закону и молитвамъ относится прямо къ должности священнической. Посему и дѣти должны быть приводимы на собесѣдованія, на которыхъ между чтеніями могутъ быть предлагаемы вопросы, кто что знаетъ и какъ разумѣетъ. Незнающихъ должно наставлять въ молитвахъ и въ первыхъ познаніяхъ вѣроученія. Въ частности о дѣтяхъ, работающихъ на фабрикахъ или находящихся въ обученіи у ремесленниковъ, мѣстные приходскіе священники обязаны имѣть особое попеченіе. Опытъ показываетъ, что сіи дѣти лишены бывають надлежащаго надзора и воспитательнаго руководства. Кому, какъ не пастырямъ церкви, замѣнить имъ родителей и руководителей? Посему священники должны внушать хозяевамъ фабрикъ и ремесленныхъ заведеній, чтобы они не возбраняли дѣтямъ приходить въ храмы Божіи по праздникамъ для слушанія катихизическихъ бесѣдъ и для усвоенія ими начальныхъ понятій о вѣрѣ и благочестіи, примѣнительно къ ихъ возрасту и положенію. Вообще же, если не только дѣти, но особенно возрастныя не знаютъ самыхъ важныхъ и употребительныхъ молитвъ, то сіе печальное явленіе падаетъ на отвѣтственность приходскаго священника, и можетъ быть обращено въ предосужденіе ему. О точномъ соблюденіи всего вышеписаннаго, отъ начала церкви заповѣданнаго Христомъ Богомъ всѣмъ ея вѣрнымъ служителямъ, Святыишій Синодъ почитаетъ долгомъ вновь подтвердить повсемѣстно; о чемъ, для должныхъ къ исполненію распоряженій,

послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Главному Священнику Гвардіи Гренадеръ, Арміи и Флота печатные указы. На указъ этого Его Преосвященствомъ 30 Іюня за № 1055 дана резолюція такая: „Въ Консисторію для надлежащаго распоряженія по епархіи для строгаго и точнаго исполненія пастырями“. Приказали Копію съ указа Святѣйшаго Синода передать въ редакцію „Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ для напечатанія въ оныхъ для строгаго и точнаго исполненія распоряженія Святѣйшаго Синода пастырями церквей.

II.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Рижская Духовная Консисторія слушала: сданное Его Преосвященствомъ въ Консисторію, для надлежащаго распоряженія по епархіи, отношеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 24 Мая 1890 г. за № 2651, слѣдующаго содержанія: „Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, отношеніемъ отъ 18 текущаго мая за № 899, сообщаетъ мнѣ, что по имѣющимъ въ Министерствѣ свѣдѣніямъ многія присутственныя мѣста въ выдаваемыхъ имъ состоящимъ на государственной службѣ запаснымъ нижнимъ чинамъ видахъ на жительство не обозначаютъ, какъ это требуется ст. 216 Уст. о воин. повин. изд. 1886 г.,—что предъявитель не числится въ запасѣ арміи или флота. Кромѣ того, принадлежащія запаснымъ нижнимъ чинамъ, состоящимъ на государственной службѣ, увольнительные изъ войскъ билеты весьма часто хранятся въ присутственныхъ мѣстахъ и не выдаются нижнимъ чинамъ, которые, согласно п. I и примѣч. § 92 Руководства для учета нижнихъ чиновъ запаса арміи и флота (собр. Узак. и распор. Правит. 1886 г. ст. 149), должны имѣть ихъ постоянно при себѣ. Между тѣмъ отъ неисполненія этого требованія закона возникаютъ затрудненія при призывѣ означенныхъ нижнихъ чиновъ въ учебные сборы, а въ случаѣ призыва запасныхъ на дѣйствительную службу, означенныя затрудненія могутъ имѣть весьма нежелательныя послѣдствія. Изъясняя о семъ



Министръ Внутреннихъ Дѣлъ проситъ, въ видахъ устраненія указанныхъ недоразумѣній, сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы учрежденія, выдающія служащимъ по вѣдомству православнаго исповѣданія запаснымъ чинамъ свидѣтельства и билеты на жительства, — 1) неопустительно означали на этихъ документахъ, порядкомъ, указаннымъ въ § 114 упомянутаго руководства, что предъявители таковыхъ числятся въ запасѣ, и 2) не удерживали у себя принадлежащія запаснымъ нижнимъ чинамъ увольнительные изъ войскъ билеты, которые они (т. е. нижніе чины) обязаны постоянно имѣть при себѣ и предъявлять при всякомъ требованіи полиціи или военнаго начальства. О вышеизложенномъ долгомъ поставляю сообщить Вашему Преосвященству, покорнѣйше прося Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать зависящее отъ Васъ распоряженіе о томъ, чтобы во всѣхъ учрежденіяхъ ввѣренной Вамъ епархіи, при коихъ имѣются должности, замѣщаемыя нижними чинами запаса, было точно и постоянно выполняемо вышеозначенное требованіе закона. **П р и к а з а л и:** Отношеніе Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода напечатать въ „Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ къ свѣдѣнію и исполненію со стороны духовенства, для чего и сообщить въ редакцію епархіальныхъ вѣдомостей копію съ отношенія.

#### Епархіальныя извѣстія.

**Перемѣщены священники:** Геймадрскій—Викторъ *Бабковскій* и Гельметскій Никаноръ *Добрышевскій* одинъ на мѣсто другаго, псаломщики: Рижской Петропавловской церкви Константинъ *Эрмицъ* и Рингенской—Александръ *Рахе* также одинъ на мѣсто другаго, псаломщикъ Домеснеской церкви Иванъ *Зонне*—учителемъ къ Видальской школѣ, а учитель сей школы Давидъ *Лансъ* псаломщикомъ къ Домеснеской церкви.

**Уволенъ** отъ должности Менценскій псаломщикъ Георгій *Керимикъ*.

**Опредѣлены псаломщиками:** окончившіе курсъ въ Рижской духовной семинаріи Гавріиль *Смиречанскій* къ Черносельской церкви, Петръ *Дзенисъ* къ Лаудонской церкви, окончившій курсъ

въ Прибалтійской учительской семинаріи Иванъ *Казинъ*—къ Рижской Вознесенской церкви и Авдій *Тобіасъ*—къ Менценской церкви и окончившій курсъ въ Дерптской учительской семинаріи Петръ *Лебедевъ*—къ Газенпотской церкви.

**Отъ Училищнаго Совѣта.**

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 20-го **Юля 1890 г.:**

1) Бывшій псаломщикъ Фабіановской церкви, скончившій курсъ Прибалтійской учительской семинаріи, Антонъ *Гольдманъ* определенъ учителемъ Гроздонской вспомогательной школы, Березонскаго прихода, на мѣсто *Н. Македонскаго*, назначеннаго псаломщикомъ къ Нитауской церкви.

2) Учитель Илукетской приходской школы Алексѣй *Войцеховскій* переведенъ на должность учителя во вновь открываемую въ м. Кандавѣ, Туккумскаго прихода, школу.

3) Учитель Паденормской вспомогательной школы Андрей *Кийба* уволенъ отъ должности, а на его мѣсто переведенъ учитель Пацальской вспомогательной школы Иванъ *Лобзякъсъ*, на мѣсто же сего послѣдняго перемѣщенъ учитель Ватлаской вспомогательной школы Георгій *Элендъ*.

4) Помощникъ учителя Домеснеской приходской школы Георгій *Пькальъ*, въ за назначеніемъ на должность псаломщика Кольценауской церкви, уволенъ отъ должности.

5) Учитель Казвандской вспомогательной школы, Юровскаго прихода, Михайлъ *Ронкъ* перемѣщенъ къ Нурзинской вспомогательной школѣ, Верроскаго прихода.

6) Исправляющій должность учителя въ Рамданской вспомогательной школѣ, Кокенгузенскаго прихода, Иванъ *Маршанъ* утвержденъ въ сей должности.



## П Р А В И Л А

*вспомогательнаго капитала Духовенства Рижской Епархіи, составленныя XXII съездомъ депутатовъ отъ духовенства.*

### Общія положенія.

§ 1. *Вспомогательный капиталъ Духовенства Рижской Епархіи имѣеть своею цѣлю оказывать пособіе вдовамъ и сиротамъ духовенства и заштатнымъ священно-церковно-служителямъ.*

§ 2. *Въ составленіи вспомогательнаго капитала принимаютъ участіе обязательно всѣ священно-служители и церковно-служители духовнаго званія, Рижской Епархіи и состоящіе въ настоящее время участниками онаго наставники Духовной Семинаріи и училища.*

§ 3. *Вспомогательный капиталъ (§ 9), какъ общая неотъемлемая собственность Духовенства Рижской Епархіи, долженъ быть употребляемъ на основаніи правилъ сего положенія, долженъ находиться внѣ зависимости (отъ распоряженій Епархіальнаго Попечительства) и не сливаться съ суммами онаго.*

§ 4. *Въ случаѣ ликвидаціи вспомогательнаго капитала по какимъ либо причинамъ, каждому участнику онаго возвращаются всѣ сдѣланные имъ взносы, по разсчету, безъ процентовъ, а выморочные взносы обращаются въ распоряженіе Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, которое и продолжаетъ, по возможности, выдавать пособіе изъ сего капитала лицамъ, пользовавшимся онымъ.*

§ 5. *Выдачи изъ вспомогательнаго капитала производятся лицамъ, имѣющимъ на оныя право по сему положенію, независимо отъ тѣхъ пособій, которыя могутъ быть имъ назначаемы изъ средствъ Епархіальнаго Попечительства, или отъ церквей и общества, а также пенсій отъ казны, или другихъ вѣдомствъ, равнымъ образомъ и собственное имущество лица, имѣющаго право на пособіе, хотя бы оно вполне его обезпечивало, не можетъ быть причиною задержанія, или уменьшенія причитающагося ему пособія.*

§ 6. *Общее собраніе участниковъ капитала, въ лицѣ своихъ уполномоченныхъ или депутатовъ, съ разрѣшенія или утвержде-*

нія Епархіального Начальства, можетъ чрезъ пять лѣтъ исправлять, дополнять и улучшать настоящія правила по указанію опыта.

§ 7. Всякое нарушеніе сихъ правилъ, или отступленіе отъ нихъ подвергаетъ виновныхъ законной отвѣтственности; убытокъ же, какой причиненъ будетъ при этомъ капиталу, взыскивается съ нихъ законнымъ порядкомъ.

§ 8. Вспомогательный капиталъ состоитъ подъ покровительствомъ и защитою мѣстнаго Преосвященнаго, но единственными распорядителями его могутъ быть только участники вспомогательнаго капитала, которые въ этомъ случаѣ дѣйствуютъ чрезъ своихъ уполномоченныхъ на Епархіальный Съѣздъ Духовенства Епархіи.

1. *Денежныя средства вспомогательнаго капитала.*

§ 9. Вспомогательный капиталъ раздѣляется: а) на основной—неприкосновенный (къ 26 Мая 1890 года числилось сего капитала 153,000 руб.) и б) наличный.

§ 10. Для усиленія основнаго неприкосновеннаго капитала отчисляется ежегодно не менѣе 2000 руб. изъ всѣхъ поступленій вспомогательнаго капитала, по 500 руб. въ каждую четверть.

§ 11. Доходы вспомогательнаго капитала составляютъ: 1) проценты съ сего капитала; 2) взносы ежегодные членскіе и единовременные вступительные; 3) взносы съ земельныхъ доходовъ, руги и братскихъ, съ денегъ, получаемыхъ на отопленіе или стоимости дровъ, съ рыбной ловли и др. оброчныхъ статей съ побочныхъ должностей, какъ то: съ окладовъ членовъ Консисторіи и законоучителей, съ денегъ, выдаваемыхъ на разъѣзды за завѣдываніе чужими приходами и на разъѣзды по благочиніямъ и съ наградъ.

§ 12. Взноски, участвующіе во вспомогательномъ капиталѣ, дѣлятся на три разряда, сообразно съ которыми и взносы дѣлаются и право на пособіе пріобрѣтается. Къ первому разряду принадлежатъ: протоіереи, священники и протодіаконъ; ко второму разряду—діаконъ и къ третьему—псаломщики.

§ 13. Общій размѣръ взносовъ и платежей въ вспомогательный капиталъ для участниковъ второразрядныхъ полагается



половину меньшей противъ перворазрядныхъ, а для третьеразрядныхъ на половину меньшей противъ второразрядныхъ.

§ 14. Ежегодный членскій взносъ полагается для перваго разряда въ 50 руб., для втораго въ 25 руб. и третьяго въ 12 рублей 50 коп.

§ 15. Единовременные вступительные взносы назначаются: для участниковъ I разряда 100 руб., II разряда 50 руб. и III разряда 25 руб. и уплачиваются въ продолженіи первыхъ двухъ лѣтъ по четвертямъ года.

§ 16. Съ земельныхъ доходовъ, руги, съ рыбной ловли, стоимости дровъ и братскихъ доходовъ взимается по 5%; съ побочныхъ должностей, какъ-то: съ окладовъ членовъ Консисторіи, и законоучителей, съ разъѣздныхъ за завѣдываніе чужими приходами и благочиніями взимается по 2%. Отвѣтственность за правильное взиманіе всѣхъ поименованныхъ взносовъ возлагается на о. о. Благочинныхъ.

§ 17. Участники вспомогательнаго капитала вносятъ въ пользу онаго при полученіи наградъ: 1) Архипастырскаго благословенія или благодарности и похвального листа 1 руб.; 2) благословенія св. Синода 2 руб.; 3) набедренника 3 руб.; 4) скуфьи 5 руб.; 5) Камилавки 7 руб.; 6) наперснаго креста, палицы и орденовъ Станислава, Св. Анны 3 ст. и сана протоіерея 10 руб.; 7) тѣхъ же орденовъ 2 ст. 15 рублей; 8) Владимира 4 ст. 25 руб.; 9) того-же ордена 3 ст. 30 руб. и 10) креста подносимаго прихожанами 40 рублей.

§ 18. Право на полученіе полнаго пособія опредѣляется двадцатипятилѣтнимъ постояннымъ взносомъ оклада по извѣстному разряду, сколько бы послѣ сего времени участникъ капитала ни состоялъ на службѣ. Высшій окладъ за 25-лѣтній и выше сего взносъ назначается для участниковъ I разряда до 500 руб. въ совокупности съ ихъ осиротѣвшими семействами, для II разряда до 250 руб. и для III разряда до 125 руб. А для участниковъ капитала, не вносившихъ установленныхъ взносовъ въ теченіи полныхъ 25-лѣтъ, окладъ пособія опредѣляется по пятилѣтіямъ, полагая за каждое пятилѣтіе произведенныхъ взносовъ для I разряда до 100 руб., для II — до 50 руб., для III — до 25 руб.

Участники, дѣлавшіе взносы менѣе 5 лѣтъ не пользуются правомъ пособія изъ вспомогательнаго капитала, если только они не пожелаютъ сдѣлать дополнительные взносы до полного пятилѣтія. А самые взносы за неполное первое пятилѣтіе возвращаются кромѣ вступительнаго взноса съ удержаніемъ 1% въ пользу вспомогательнаго капитала.

*Примѣчаніе:* Дѣйствіе сего правила простирается безъ ограниченія на всѣхъ участниковъ капитала, хотя бы они по прежнимъ правиламъ пользовались и большимъ окладомъ пособія, не увеличивая, впрочемъ, пособія тѣмъ, кому получали меньше.

§ 19. Когда псаломщикъ производится во діакона или псаломщикъ и діаконъ во священника, то взносъ, сдѣланный имъ по низшему окладу слагается вмѣстѣ и раздѣляется псаломщицкій на сумму, которую вносили въ это время діаконъ, а діаконскій на сумму вносимую священниками. Частное число опредѣлится, сколько времени усвоится тому и другому на пособіе по высшему окладу; остатокъ же, если произойдетъ, зачисляется за взносъ текущаго года, а вступительный взносъ долженъ быть дополняемъ.

§ 20. Дозволяется сдѣлать дополнительные взносы за текущее пятилѣтіе вдовамъ и сиротамъ и при томъ во всѣхъ пятилѣтіяхъ, но съ тѣмъ ограниченіемъ, что онѣ не получаютъ пособія прежде истеченія назначенныхъ лѣтъ, а пользуются только темъ, которымъ уже по истеченіи опредѣленнаго срока.

§ 21. Всѣ взносы поступаютъ въ Правленіе вспомогательнаго капитала по четвертямъ года — отъ членовъ Епархіальнаго вѣдомства чрезъ о.о. благочинныхъ по росписаніямъ жалованья, а отъ другихъ участниковъ лично и непремѣнно своевременно.

§ 22. Виновные въ непредставленіи взносовъ къ законному сроку, т. е. въ теченіи одного мѣсяца по полученіи жалованья за каждый просроченный мѣсяць, кромѣ соответствующаго взноса, платятъ по 5% съ рубля пени.

§ 23. Возвращаются взносы, съ удержаніемъ вступительнаго и 1% въ пользу вспомогательнаго капитала, безъ права на получение пособія какъ для себя, такъ и для своихъ семействъ.



а) участникамъ, перешедшимъ въ иную Епархію по своему собственному желанію, а также и переведеннымъ по суду Начальства; б) остающимся въ Рижской Епархіи, но перемѣнившимъ должность по духовному вѣдомству на иной родъ службы и занятій въ другихъ вѣдомствахъ. Вместе съ переходомъ въ другую епархію, или перемѣной службы, лица эти теряютъ и право быть участниками вспомогательнаго капитала. При этомъ возвратъ капитала производится правленіемъ не иначе какъ по требованію участниковъ капитала, или въ случаѣ ихъ смерти, законныхъ наслѣдниковъ ихъ. Срокъ для подобныхъ требованій назначается годичный съ шестью недѣлями, послѣ котораго всѣ взносы, о коихъ не послѣдовало заявленіе о возвратѣ ихъ въ сказанный срокъ, дѣлаются собственностію вспомогательнаго капитала.

§ 24. Лишенные сана и исключенные изъ духовнаго званія по уголовному суду, а также сосланные въ ссылку съ лишеніемъ личныхъ правъ и преимуществъ, сами лично не пользуются пособіемъ и не получаютъ обратно своихъ взносовъ, а получаютъ пособіе жены и дѣти ихъ; если же семейство сосланнаго послѣдуетъ за нимъ въ ссылку, то выдача пособій прекращается, но взносы сдѣланные въ капиталъ, возвращаются сему семейству съ удержаніемъ вступительнаго и 1% изъ внесенной суммы.

## II. Выдача пособій.

§ 25. Пособія выдаются: 1) лично самимъ участникамъ вспомогательнаго капитала при оставленіи ими службы и 2) послѣ ихъ смерти вдовамъ ихъ и сиротамъ, за исключеніемъ вдовъ и сиротъ отъ втораго и третьяго брака, если эти браки будутъ заключены по утвержденіи сихъ правилъ.

§ 26. Дѣти, родившіеся до вступленія родителей въ участники вспомогательнаго капитала, пособіемъ изъ онаго не пользуются.

§ 27. Самому участнику капитала выдается пособіе только въ томъ случаѣ, если онъ, состоя на службѣ, получилъ по какому-бы то ни было случаю увѣчье, совершенно лишшающее его возможности къ продолженію службы, или подвергся тяжкимъ

неизлѣчимымъ болѣзнямъ, лишающимъ возможности состоять на службѣ, или по старческой немощи. При этомъ всѣ сїи обстоятельства должны быть удостовѣрены благочинническимъ съѣздомъ того округа, къ которому принадлежитъ требующій по сему параграфу назначенія пособія, и признаны уважительными епархіальнымъ съѣздомъ.

*Примѣчаніе I.* До собранія епархіальнаго съѣзда временное удовлетвореніе пособіемъ лицъ, признанныхъ заслуживающими того со стороны благочинническихъ съѣздовъ, предоставляется усмотрѣнію правленія; при чемъ выдача пособія, признанная епархіальнымъ съѣздомъ неправильною, возмѣщается подлежащимъ благочинническимъ съѣздомъ.

*Примѣчаніе II.* Одинъ добровольный выходъ за штатъ по какимъ-бы то ни было причинамъ, кромѣ указанныхъ въ настоящемъ параграфѣ правилъ, не можетъ служить основаніемъ къ назначенію пособія. Поэтому заштатные священно-церковно-служители для полученія пособія должны продолжать свои взносы до тѣхъ поръ, пока не будутъ признаны Съѣздами — благочинническимъ и епархіальнымъ совершенно неспособными къ труду. На семейства же ихъ, въ случаѣ ихъ смерти, ограниченіе это не простирается и имъ засчитаются безусловно всѣ взносы, сдѣланные участниками вспомогательнаго капитала и предоставляется право на льготы означенныя въ § 20 сихъ правилъ.

*Примѣчаніе III.* Выдавать пособіе священно-служителямъ, уволеннымъ епархіальнымъ начальствомъ за штатъ по слабости здоровья и немощи.

§ 28. Участникамъ вспомогательнаго капитала, исправно дѣлавшимъ взносы въ теченіи 25 и болѣе лѣтъ, при оставленіи ими службы, по § 27, выдаются полные оклады пособій до 500, 250 и 125 руб., смотря по разряду, а послѣ ихъ смерти и осиротѣвшимъ семействамъ ихъ; а дѣлавшимъ взносы менѣе 25 лѣтъ пособіе выдается по полнымъ пятилѣтіямъ. Въ случаѣ недостатка поступленій на раздачу по установленной нормѣ, Правленіе должно раздѣлить недостающую сумму пропорціонально



между получателями, а въ случаѣ остатка отчислять послѣдній къ запасному капиталу.

§ 29. Вдовы участниковъ вспомогательнаго капитала по § 30 получаютъ слѣдующее имъ пособіе пожизненно. Если же вдова выходитъ замужъ, то пособіе ей прекращается, а дѣти продолжаютъ получать.

§ 30. Вдова бездѣтная получаетъ въ пособіе половину оклада слѣдуемаго участнику капитала; вдова съ однимъ дитятемъ  $\frac{1}{4}$  слѣдуемаго ея мужу оклада; вдова же, имѣющая нѣсколько дѣтей — получаетъ въ пособіе полный окладъ ихъ отца; одинъ или одна сирота —  $\frac{1}{4}$  оклада; двое сиротъ  $\frac{2}{4}$ , трое  $\frac{3}{4}$ , четверо и болѣе — получаютъ полный окладъ ихъ отца.

§ 31. Сироты — сыновья, обучающіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, пользуются причитающимся имъ пособіемъ только до 25 лѣтняго возраста, обучающіеся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ до 22 лѣтняго возраста, не обучающіеся пользуются пособіемъ только до 18 лѣтняго возраста, а подверженные физическимъ болѣзнямъ сыновья и дочери получаютъ пожизненно. Если же сироты, учащіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, поступаютъ на казенное содержаніе, а сыновья, уволенные и нигдѣ не обучающіеся, на какую либо общественную службу или должность, то пособіе имъ прекращается и не возобновляется для послѣднихъ, если они будутъ лишены своего мѣста или полученной должности.

§ 32. Сироты-дѣвицы получаютъ причитающееся имъ по пятилѣтіямъ пособіе во всю жизнь, но съ 21 до 40 лѣтъ получаютъ половину, причитающагося имъ пособія.

*Примѣчаніе.* Сироты-дѣвицы, состоящія на казенной и общественной должности, достаточно ихъ обезпечивающей, лишаются своего пособія за все время нахождения на своихъ должностяхъ.

§ 33. Если псаломщикъ, произведенный въ діакона, или діаконъ и псаломщикъ — во священника умретъ прежде нежели въ новомъ санѣ приобрететъ право даже на низшій окладъ по сему сану, то, если имъ заслужено пособіе въ низшемъ санѣ, по окладу онаго и выдается пособіе сиротамъ, а сумма, внесенная

по высшему окладу, зачисляется во взносы низшаго оклада, если сироты не могут, или не пожелают воспользоваться правом своим по § 20 сихъ правилъ.

§ 34. Пособія выдаются по четвертямъ года; почтовые издержки по разсылкѣ пособій относятся на счетъ получателей оныхъ; при исчисленіи пособій дробы копѣекъ отбрасываются.

§ 35. При представленіи ходатайства о назначеніи пособія осиротѣвшему семейству, вмѣстѣ съ симъ, благочинные обязательно представляютъ Правленію вспомогательнаго капитала точныя, на основаніи метрическихъ выписей, свѣдѣнія о возрастѣ и времени рожденія сиротъ.

§ 36. Взносы участниковъ вспомогательнаго капитала и выдачи пособій по симъ правиламъ становятся обязательными со времени утвержденія оныхъ установленнымъ порядкомъ; правила сіи простираются и на всѣхъ тѣхъ лицъ, которыя пользуются уже пособіемъ по правиламъ 1870, 1882 и 1887 годовъ, такъ что правила означенныхъ годовъ совершенно теряютъ свое значеніе и дѣйствіе съ утвержденіемъ настоящихъ правилъ, за исключениемъ случая, предусмотрѣннаго въ примѣчаніи къ § 18 сихъ правилъ.

### III. *Управленіе и отчетность вспомогательнаго капитала.*

§ 37. Дѣлами вспомогательнаго капитала завѣдуютъ: 1) общія собранія депутатовъ отъ участниковъ сего капитала и 2) Правленіе онаго,

*Общія собранія депутатовъ отъ участниковъ вспомогательнаго капитала.*

§ 38. Общія собранія депутатовъ отъ участниковъ въ капиталѣ назначаются съ разрѣшенія Преосвященнаго и бываютъ обыкновенныя, одновременно съ съѣздами депутатовъ по дѣламъ училищнымъ, и чрезвычайныя—въ случаѣ особой важности—во всякое время.

§ 39. Чрезвычайныя собранія по усмотрѣнію и съ разрѣшенія епархіальной власти созываются Правленіемъ, которое заблаговременно увѣдомляетъ обычнымъ порядкомъ — какъ о времени, такъ и о предметахъ разсужденій, при чемъ извѣщенія



объ этихъ собраніяхъ должны быть получены о.о. благочинными не позже, какъ за шесть недѣль до начала собранія.

§ 40. Въ общемъ собраніи принимаютъ участіе всѣ вкладчики капитала чрезъ избранныхъ и уполномоченныхъ на то депутатовъ.

§ 41. Общее собраніе для соблюденія порядка въ разсужденіяхъ своихъ избираетъ прежде всего закрытою баллотировкою предсѣдателя изъ наличныхъ протоіереевъ или священниковъ.

§ 42. Разсужденію общаго собранія подлежатъ слѣдующія дѣла:

а) Избраніе членовъ Правленія вспомогательнаго капитала и кандидатовъ къ нимъ.

б) Разсмотрѣніе годовыхъ отчетовъ Правленія капитала вспомогательнаго.

в) Назначеніе ревизоровъ для подробной повѣрки суммъ капитала, прихода-расходныхъ книгъ и прочихъ документовъ Правленія.

г) Обсужденіе случаевъ, признанныхъ Правленіемъ вспомогательнаго капитала сомнительными.

д) Измѣненіе и дополненіе настоящихъ правилъ согласно съ § 6.

§ 43. Избраніе въ члены Правленія и въ ревизоры изъ лицъ предложенныхъ Епархіальнымъ Съѣздомъ совершается закрытою баллотировкою, при чемъ избранными считаются тѣ, кои получили абсолютное большинство голосовъ, а слѣдующіе за ними по количеству голосовъ двое считаются ихъ кандидатами.

§ 44. Избранные общимъ собраніемъ члены Правленія утверждаются въ своемъ званіи мѣстнымъ Преосвященнымъ, по утвержденіи, вступаютъ въ свою должность.

§ 45. Никто изъ избранныхъ общимъ собраніемъ не имѣетъ права безъ законной причины отказаться отъ должности ему порученной.

§ 46. Законными причинами, дающими право отказаться отъ выбора въ члены Правленія, могутъ считаться: болѣзнь, засвидѣтельствованная докторомъ и признанная Епархіальнымъ Съѣздомъ; несеніе стороннихъ безмездныхъ должностей по Епархі-

альному вѣдомству, семейныя несчастія, и особыя начальственныя порученія.

§ 47. Дѣла, предлагаемыя общему собранію, рѣшеніе которыхъ не ведетъ къ измѣненію или дополненію настоящаго положенія, рѣшаются большинствомъ голосовъ, при равенствѣ же сихъ голосовъ—голосъ Предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

§ 48. Вопросы объ измѣненіяхъ или дополненіяхъ (ст. § 6) правилъ о вспомогательномъ капиталѣ предлагаются собранію не иначе, какъ по предварительномъ о томъ заявленіи духовенству съ обстоятельнымъ объясненіемъ, что предлагается измѣнить, почему и какимъ образомъ. Самое же измѣненіе или дополненіе правилъ разрѣшается большинствомъ двухъ третей наличныхъ членовъ собранія, и затѣмъ эти рѣшенія представляются на утвержденіе Начальства, послѣ чего уже получаютъ обязательную силу.

*Правленіе вспомогательнаго капитала.*

§ 49. Правленіе вспомогательнаго капитала состоитъ изъ трехъ членовъ и двухъ къ нимъ кандидатовъ. Одинъ изъ членовъ состоитъ въ званіи предсѣдателя Правленія, другой въ должности казначея, третій дѣлопроизводителя. Всѣ они избираются отдѣльно по большинству голосовъ въ общемъ собраніи.

§ 50. Въ засѣданіяхъ Правленія могутъ присутствовать и кандидаты съ совѣщательнымъ голосомъ, чтобы имѣть полное понятіе о порядкѣ и теченіи дѣлъ Правленія. По случаю смерти, болѣзни или отсутствія котораго либо изъ членовъ, старшій кандидатъ заступаетъ его мѣсто.

§ 51. Члены Правленія и кандидаты избираются на три года, по истеченіи коихъ могутъ быть избраны вновь, если только пожелаютъ принять на себя эту должность. При этомъ наблюдается, чтобы всѣ три члена не были одновременно перемѣнены.

§ 52. Члены Правленія исполняютъ свои обязанности съ вознагражденіемъ по назначенію общаго собранія депутатовъ отъ участниковъ вспомогательнаго капитала. На канцелярію и разъѣзды предсѣдателю, казначею и дѣлопроизводителю вспомогательнаго попечительскаго капитала исчислено 580 рублей.



§ 53. Правленіе вспомогательнаго капитала имѣеть свои засѣданія въ г. Ригѣ, въ домѣ Алексѣевской богадѣльни.

§ 54. На Правленіи вспомогательнаго капитала лежатъ слѣдующія обязанности.

а) Попеченіе объ исправномъ поступленіи доходовъ капитала, счетоводствѣ его и о безопасномъ храненіи суммъ.

б) Правильное производство расходовъ капитала и все счетоводство по симъ расходамъ.

г) Веденіе отчетности о суммахъ и оборотахъ капитала, а также наблюденіе за выходомъ въ тиражъ процентныхъ бумагъ и полученіе процентовъ по купонамъ.

и д) Составленіе, по окончаніи каждаго года, годоваго отчета о приходѣ, расходѣ и положеніи капитала, о прибыли, убыли и наличномъ числѣ пенсіонеровъ, о выдачѣ имъ пособій и о публикованіи сего отчета въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

§ 55. Правленіе ведетъ слѣдующія книги:

а) Алфавитный списокъ всѣхъ священно-церковно-служителей епархіи, дѣлающихъ взносы въ капиталъ, съ обозначеніемъ въ отдѣльныхъ графахъ количества взноса, времени, съ какого дѣлаются взносы, а равно и недоимокъ и перемѣнъ, какія могутъ послѣдовать съ вкладчиками.

б) Списокъ за каждый годъ умершихъ участниковъ капитала и убылыхъ пенсіонеровъ въ хронологическомъ порядкѣ съ обозначеніемъ времени кончины участника.

в) Списокъ пенсіонеровъ съ обозначеніемъ получаемыхъ ими пособій и срока, съ котораго они выдаются. Списокъ этотъ составляется къ началу каждаго года; въ него вносятся всѣ оставшіеся отъ прежнихъ лѣтъ пенсіонеры, и затѣмъ онъ дополняется пенсіонерами, вновь поступившими въ теченіе года.

г) Приходо-расходную книгу, въ которой въ ст. о приходѣ, вносятся отдѣльными графами членскіе взносы и суммы по всѣмъ статьямъ поступления въ отдѣльности: суммы поземельныя, за награды, съ братскихъ доходовъ, съ постороннихъ должностей и проч. Въ расходъ вносятся такимъ же образомъ отдѣльными графами всѣ суммы, выдаваемыя за купленные процентныя бу-

маги, а также выдаваемые пенсионерамъ и употребляемыя на канцелярскія расходы и проч.

д) Журналь входящихъ бумагъ, по мѣрѣ поступления ихъ въ Правленіе, съ обозначеніемъ содержанія каждой бумаги и съ отмѣткою, что по ней сдѣлано.

е) Журналь исходящихъ бумагъ съ краткимъ обозначеніемъ ихъ содержанія.

ж) Вѣдомость объ основномъ—неприкосновенномъ и наличномъ капиталахъ, съ обозначеніемъ стоимости и № № процентныхъ бумагъ и № № квитанцій, подъ которыми они записаны въ конторѣ государственнаго банка, въ отдѣленіи вкладовъ на храненіе.

*Примѣчаніе:* Всѣ вышеозначенныя книги должны быть пронумерованы и шнуроприпечатаны Рижскою Духовною Консисторією, и храниться въ Правленіи вспомогательнаго капитала за подписью всѣхъ членовъ Правленія.

§ 56. Правленіе употребляетъ печать Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

*Храненіе вспомогательнаго капитала.*

§ 57. Всѣ суммы, поступающія въ вспомогательный капиталъ, принимаются казначеемъ и по своевременной записи въ приходо-расходную книгу вносятся въ рижскую контору государственнаго банка въ отдѣленіе вкладовъ по расчетной книжкѣ.

§ 58. Всѣ поступающія суммы, за оставленіемъ суммъ, подлежащихъ выдачѣ пенсионерамъ, обращаются въ государственныя процентныя бумаги.

§ 59. Счеты банковъ и банкирскихъ конторъ на проданныя Правленію  $\%$  бумаги должны храниться при дѣлахъ.

§ 60. Наличныя деньги, не болѣе ста рублей, могутъ находиться на рукахъ у казначея, а росписки изъ отдѣленія вкладовъ на храненіе и расчетная книжка должны храниться въ казначействѣ въ особомъ ящикѣ за ключами предсѣдателя и казначея:

*Обязанности ревизоровъ.*

§ 61. Для повѣрки дѣйствій Правленія вспомогательнаго капитала собраніе депутатовъ отъ участниковъ его избираетъ



трехъ ревизоровъ. Ревизоры избираются и остаются въ этой должности до слѣдующаго съѣзда.

§ 62. Ревизоры повѣряютъ годовой отчетъ Правленія съ документами и наличными суммами капитала, свидѣтельствуютъ своевременность записей всеѣхъ взносовъ и законность выдачь, осматриваютъ порядокъ и исправность книгъ Правленія, сличая ихъ между собою и отмѣчаютъ на нихъ о найденныхъ ими правильности и порядкѣ, или отмѣчаютъ о замѣченныхъ недостаткахъ и опущеніяхъ.

§ 63. Повѣрка капитала и дѣйствій Правленія происходитъ немедленно по истеченіи каждаго года. Вслѣдствіе этого ревизоры должны быть избираемы изъ священно-церковно-служителей г. Риги и ближайшихъ къ Ригѣ городовъ и сель, въ общеніи которыхъ съ Ригею не предстоитъ затрудненій и большихъ издержекъ для избираемыхъ. Кромѣ того ревизоры, по взаимному своему соглашенію, могутъ производить и экстренныя ревизіи.

§ 64. Производя повѣрку дѣйствій Правленія и дѣлая свою подписью удостовѣреніе въ вѣрности всего обревизованнаго, ревизоры подвергаются законной отвѣтственности за опущенія, которыя могли бы открыться впоследствии, за то время, на которое они были избраны ревизорами.

§ 65. Въ случаѣ найденныхъ ревизорами какихъ либо важныхъ опущеній или злоупотребленій, они имѣютъ право требовать отъ Правленія сдѣлать представленіе Епархіальному Начальству о созывѣ чрезвычайнаго собранія депутатовъ отъ участниковъ вспомогательнаго капитала.

§ 66. Отчетъ, провѣренный ревизорами, представляется на благовозрѣніе мѣстнаго Преосвященнаго и затѣмъ возвращается въ Правленіе для отпечатанія въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

## ПРАВИЛА

*погребальной кассы духовенства Рижской епархіи.*

§ 1. Касса учреждена для выдачи единовременныхъ пособій семействамъ умершихъ участниковъ оной.

§ 2. Участниками кассы обязательно состоятъ всѣ священно-церковно-служители Рижской епархіи.

§ 3. Могутъ быть такъ же участниками кассы, если пожелаютъ, начальники, наставники духовно-учебныхъ заведеній и всѣ служашіе въ духовномъ вѣдомствѣ этой епархіи.

§ 4. Въ случаѣ увольненія отъ должности, или перехода на службу въ другую епархію или вѣдомство, члену кассы предоставляется право оставаться членомъ оной, если онъ того пожелаетъ, но возврата внесеннаго имъ за смертные случаи капитала ни въ какомъ случаѣ не допускается.

§ 5. Предѣльнымъ возрастомъ на право вступленія въ участники кассы полагается 50 лѣтъ.

§ 6. Тѣ, которые вступаютъ въ погребальную кассу изъ другой епархіи или другаго вѣдомства платятъ вступительныхъ по числу лѣтъ своего возраста.

§ 7. Обязательный взносъ участниковъ кассы полагается въ 1 рубль за каждый смертный случай. Кромѣ того, вновь вступающіе въ число участниковъ кассы лица взносятъ по 5 рублей вступительныхъ.

§ 8. Взносы эти должны производиться чрезъ о.о. благочинныхъ и подлежащихъ начальниковъ посредствомъ вычетовъ при полученіи жалованья.

§ 9. Извѣщенія о.о. благочинныхъ, подлежащихъ начальниковъ, и внѣ-епархіальныхъ участниковъ о смертныхъ случаяхъ дѣлаются Правленію вспомогательнаго капитала.

§ 10. Семейству или наслѣдникамъ каждаго умершаго члена Правленіемъ вспомогательнаго капитала выдается единовременное пособіе въ 600 рублей.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ увеличенія капитала кассы можетъ быть или уменьшаемъ взносъ за смертные случаи, или увеличиваема выдача единовременныхъ пособій, по усмотрѣнію Съѣздовъ духовенства.

§ 11. Способъ выдачи пособія предоставляется усмотрѣнію Правленія вспомогательнаго капитала, съ тѣмъ однако же, чтобы первая половина пособія (въ 300 рублей) была выдана немедленно, а вторая по истеченіи не болѣе одного полугодія со смерти



участника кассы. Пособіе это, если умершимъ членомъ кассы не будетъ оставлено особаго завѣщанія, ни въ какомъ случаѣ не должно поступать на уплату долговъ умершаго члена, но полностью должно выдаваться женѣ покойнаго, или его семейству и наслѣдникамъ.

§ 12. Въ случаѣ смерти члена погребальной кассы, у котораго не остается семейства, или наслѣдниковъ, пособіе, слѣдующее ему изъ этой кассы, по указанію мѣстнаго благочиннаго или подлежащаго начальника и чрезъ ихъ посредство, употребляется на погребеніе умершаго члена кассы, а оставшіяся отъ погребенія деньги поступаютъ въ погребальную кассу вмѣстѣ съ отчетомъ объ израсходованной суммѣ.

§ 13. Остатокъ этого пособія, послѣ смерти участника кассы, если не окажется ближайшихъ родственниковъ, какъ то: отца, матери, братьевъ и сестеръ, или завѣщанія, долженъ поступить въ запасной капиталъ погребальной кассы.

§ 14. Срокъ предъявленія правъ на это наслѣдство, послѣ котораго оно переходитъ въ собственность погребальной кассы, полагается годъ и шесть недѣль.

§ 15. Могущіе образоваться отъ вступительныхъ членскихъ взносовъ остатки, въ концѣ первой четверти новаго года, перечисляются въ запасной капиталъ погребальной кассы.

§ 16. Всѣ наличныя деньги должны отдаваться въ процентное обращеніе въ Рижскую Контору Государственнаго Банка.

§ 17. Дѣлами кассы завѣдуютъ члены Правленія вспомогательнаго капитала, которые поэтому ведутъ списки членовъ кассы, принимаютъ взносы, высылаютъ пособія, ведутъ приходо-расходную книгу и даютъ духовенству отчетъ въ приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ погребальной кассы.

§ 18. Ревизія кассы, книгъ и документовъ производится ревизорами вспомогательнаго капитала и на основаніи правилъ онаго.

§ 19. Погребальная касса состоитъ подъ покровительствомъ и защитою мѣстнаго Преосвященнаго.

§ 20. Правила эти вступаютъ въ силу со дня утвержденія ихъ и одинаково обязательны какъ для будущихъ, такъ и настоящихъ членовъ и участниковъ погребальной кассы.

## ПРАВИЛА о квартирномъ капиталѣ.

§ 1. Квартирный капиталъ, состоящій нынѣ изъ 2000 руб., образуется изъ ежегодныхъ взносовъ, обязательныхъ для всѣхъ членовъ въ причтахъ Рижской епархіи, и не смѣшивается съ вспомогательнымъ и другими капиталами духовенства Рижской епархіи, хотя и состоитъ въ распоряженіи Правленія вспомогательнаго капитала.

§ 2. Ежегодный взносъ членовъ причта полагается для священника въ 10 руб. въ годъ, для дьякона въ 5 р. и для псаломщика въ 2 р. 50 к.

§ 3. Независимо отъ взноса, причты, имѣющіе земельный надѣлъ, ежегодно взносятъ въ пользу квартирнаго капитала по 1% съ земельного доходнаго рубля.

§ 4. Изъ этихъ взносовъ Правленіе вспомогательнаго капитала съ поступленіемъ каждой новой четверти года, выдаетъ пособие по росписанію, утвержденному Преосвященнымъ, въ постановленномъ отъ духовенства размѣрѣ, каждому имѣющему право лицу за четверть года впередъ, или чрезъ своего казначея, или чрезъ мѣстныхъ о.о. благочинныхъ. Почтовые издержки относятся на счетъ самыхъ рассылаемыхъ пособій.

§ 5. Для безостановочнаго удовлетворенія призрѣваемыхъ денежнымъ квартирнымъ пособиемъ, Правленіе всегда должно имѣть въ расчетной книжкѣ Государственнаго Банка сумму, достаточную для разсылки или раздачи за четверть года впередъ, какъ по прежнимъ, такъ и по вновь дѣлаемымъ назначеніямъ.

§ 6. Чтобы пользоваться квартирнымъ пособиемъ, лицо, вышедшее за штатъ по причинамъ, признаннымъ съѣздомъ, по § 27 правилъ о вспомогательномъ капиталѣ, уважительными, а равно осиротѣвшее семейство или оставшаяся безъ отца и матери сирота, обращаются съ просьбою о своей нуждѣ въ квартирѣ непременно къ благочинному своего округа, который, совмѣстно съ священниками своего округа, предоставляетъ просителю въ церковно-причтовыхъ домахъ вдовью квартиру, если таковая имѣется, или назначаетъ пособие отъ мѣстной церкви, если позволяютъ средства оной. Въ противномъ же случаѣ, представляетъ



епархіальному начальству или Правленію вспомогательнаго капитала о производствѣ данному лицу пособія изъ квартирнаго капитала.

§ 7. Представленіе сіе должно быть снабжено подробными и вѣрными свѣдѣніями о нуждающемся въ квартирномъ пособіи лицѣ: кто оно по званію или чину, какого поведенія и здоровья, имѣетъ ли при себѣ дѣтей и какого возраста.

*Примѣчаніе.* Прошенія о квартирномъ пособіи, подаваемые помимо мѣстныхъ благочинныхъ, какъ не гарантированныя потребными къ рѣшенію дѣла свѣдѣніями, не могутъ имѣть въ Правленіи никакого движенія.

§ 8. Правленіе вспомогательнаго капитала, получивъ такое представленіе, постановляетъ свое рѣшеніе о производствѣ пособія ищущему онаго лицу, съ наступленія новой слѣдующей четверти года и представляетъ свое рѣшеніе на усмотрѣніе и утвержденіе Преосвященнаго.

§ 9. Правленіе вспомогательнаго капитала, при своихъ назначеніяхъ квартирнаго пособія, руководствуется такимъ общимъ правиломъ, чтобы заштатные протоіереи и священники, вдовы и сироты ихъ получали вдвое большую сумму, чѣмъ заштатные дьяконы и ихъ вдовы и сироты. Такая же градація въ пособіи наблюдается и между заштатными дьяконами и псаломщиками духовнаго званія и между вдовами и сиротами ихъ.

§ 10. Норма полной выдачи квартирнаго пособія назначается заштатнымъ священникамъ и протоіереямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ — до 72 рублей, дьяконамъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ до 36 р. и псаломщикамъ и ихъ семействамъ до 18 рублей въ годъ.

§ 11. Крімъ того, семейство умершаго священно-церковнослужителя можетъ, со дня его смерти, оставаться въ церковномъ домѣ шесть недѣль, а равно при полученіи квартирнаго пособія деньгами, осиротѣвшее семейство не возвращаетъ квартирныхъ денегъ, за четверть года впередъ полученныхъ.

§ 12. Если же заштатные и сиротствующіе одинокіе имѣютъ свои дома или могутъ проживать въ сей епархіи у род-

ственниковъ, какъ то: у отца или матери, у сыновей, имѣющихъ казенныя или церковныя квартиры, то, какъ обеспеченные жилищемъ, не пользуются денежнымъ квартирнымъ пособіемъ.

§ 13. Ни одно осиротѣвшее семейство, изъ сколькихъ бы лицъ оно ни состояло, не получаетъ болѣе одной квартиры или одной квартирной стипендіи.

*Примѣчаніе:* Дѣвица, круглая сирота и одинокая вдова, получаетъ половинное квартирное пособіе пожизненно.

§ 14. Перемѣна или обмѣнъ денежныхъ квартирныхъ стипендій на готовыя квартиры и послѣднихъ на денежные стипендіи—для желающихъ того допускается съ крайнею разборчивостью.

§ 15. Въ случаѣ смерти вдовы—матери сиротъ, право на квартирное пособіе остается за семействомъ подъ распоряженіемъ опекуна.

§ 16. Священно-служительскимъ сиротствующимъ семействамъ съ дѣтьми школьнаго возраста, въ виду ихъ образованія, предоставляется, если они того пожелаютъ, преимущественное право помѣщаться въ Рижскомъ богадѣльномъ домѣ при Алексѣевской церкви. Съ минованіемъ же нужды для дѣтей такого семейства въ образованіи, Правленіе вправе удалить вдову изъ квартиры съ назначеніемъ ей квартирнаго пособія или съ указаніемъ ей квартиры въ другомъ мѣстѣ.

§ 17. Если для сиротствующаго семейства съ дѣтьми школьнаго возраста не окажется свободной квартиры въ Рижскомъ богадѣльномъ домѣ, то такому семейству, въ виду возможности воспользоваться образованіемъ для дѣтей въ городскихъ учебныхъ заведеніяхъ, выдается квартирное денежное пособіе, непременно въ полномъ размѣрѣ, хотя бы для него и находилась готовая квартира на прежнемъ мѣстожителствѣ, гдѣ либо въ уѣздѣ, или деревнѣ.

§ 18. Въ случаѣ недостатка поступленій на раздачу по установленной нормѣ, Правленіе должно раздѣлить недостающую сумму пропорціонально между получателями, а въ случаѣ остатка, отчислять послѣдній къ запасному капиталу.



§ 19. Настоящія правила о квартирномъ пособіи становятся обязательными и руководительными со времени утверждения оныхъ установленнымъ порядкомъ.

§ 20. Дѣлами квартирнаго капитала завѣдуетъ Правленіе вспомогательнаго капитала духовенства Рижской епархіи, которое поэтому ведетъ списки членовъ капитала, принимаетъ взносы, высылаетъ пособія, ведетъ приходо-расходную книгу и даетъ духовенству отчетъ въ приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ квартирнаго капитала.

§ 21. Ревизія квартирнаго капитала, книгъ, документовъ и годоваго отчета производится ревизорами вспомогательнаго капитала и на основаніи правилъ онаго.

**С Л О В О**

въ день Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра, сказанное въ Дуббельнской церкви, что на взморьѣ, 15 Юля 1890 года Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ.

Въ день памяти св. равноапостольнаго Князя Владиміра, просвѣтителя Россіи св. вѣрою Христовою, прилично сказать, бр., нѣсколько словъ о вѣрахъ, существующихъ на землѣ. Много вѣръ на землѣ, вѣроисповѣданій, религіозныхъ ученій, ересей и расколовъ; и каждый человѣкъ, держащійся той или другой вѣры, того или другаго вѣроученія, надѣется получить въ своей вѣрѣ спасеніе и убѣжденъ въ ея истинности. Гдѣ же истина? Какая же въ самомъ дѣлѣ вѣра истинная? . . .

Скажемъ безпристрастно: та вѣра истинная, которая отъ Бога.

Такая вѣра, во первыхъ, райская: въ раю Самъ Богъ бесѣдовалъ съ нашими прародителями, училъ ихъ богопознанію, вѣроученію, нравоученію и жизни. Эта вѣра, вмѣстѣ съ райскими условіями жизни, составляла блаженство Адама и Евы, назначенное въ удѣлъ всему роду человѣческому. Но прародители преступили заповѣдь Божию, отдалили отъ себя Бога и лишили себя райскаго блаженства. Природа же людей, вслѣдствіе паденія прародителей, разстроилась и сдѣлалась удобопреклонною ко злу и способной къ заблужденіямъ. Вслѣдствіе сего явились на землѣ различныя, измышленныя слабымъ умомъ человѣка, религіозныя заблужденія и ложныя вѣры: одни, вмѣсто истиннаго Бога, стали поклоняться небеснымъ свѣтиламъ, другіе — земнымъ тварямъ, третьи стали дѣлать боговъ изъ камня, дерева, металловъ въ видѣ идоловъ, и поклоняться имъ, четвертые начали изображать и воображать боговъ въ образѣ людей и съ слабостями человѣческими и наконецъ пятые стали обожать невидимыя силы природы. Такъ и по настоящее время множество людей содержатъ разныя языческія религіи. Нечего и говорить



о томъ, что всѣ эти религіи, какъ измышленія человѣческія, наполнены крайними заблужденіями, — ложныя, и потому ведутъ къ гибели.

Но всевѣдущій и всеблагій Господь зналъ, какимъ путемъ пойдетъ падшій человѣкъ, а потому сжалился надъ нимъ, и сейчасъ же, послѣ паденія нашихъ прародителей, даровалъ имъ надежду избавленія въ обѣтованіи, что *сымя жены сотретъ главу змія* т. е. что отъ Пресв. Дѣвы Маріи родится Спаситель и побѣдитъ діавола. Это обѣтованіе было началомъ *ветхозавѣтной религіи*.

*Ветхозавѣтная религія*, какъ религія богооткровенная, есть вторая истинная религія, какъ исшедшая отъ одного источника съ религією райскою—Бога. Но эта религія имѣла временное назначеніе: она приготовляла людей къ принятію Спасителя, состояла въ прообразахъ и предсказаніяхъ о Немъ и была сѣнію грядущихъ благъ. Она составляла собственно удѣлъ народа еврейскаго, но въ концѣ-концовъ сами же евреи, кромѣ весьма немногихъ, не поняли ея ученія и ея временнаго назначенія: учителя еврейскіе исказили ее до неузнаваемости и превратили въ ложную религію, ведущую жалкаго еврея не къ вѣчной жизни, а къ смерти.

Когда же время приготовленія рода человѣческаго къ принятію Спасителя, согласно волѣ Божіей, приблизилось къ концу, а человѣкъ долговременнымъ опытомъ позналъ, что ему невозможно спастись безъ Бога, — тогда всеблагій Богъ послалъ на землю Единороднаго Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа для спасенія рода человѣческаго. Онъ принесъ на землю новую вѣру, которая называется Его именемъ — *христіанскою*.

Христіанская вѣра есть третья и послѣдняя *истинная* вѣра, основанная Богочеловѣкомъ Иисусомъ Христомъ и распространенная Его св. апостолами. Эта вѣра есть истинная—спасительная вѣра, съ одной стороны потому, что Основатель ея есть Богъ, а съ другой — по ея вѣроученію и правоученію, которыя дѣйствительно божественны, святы и истинны, и приводятъ человѣка ко спасенію.

Но въ шестомъ вѣкѣ послѣ Рождества Христова явился хулитель имени Исуса Христа и основанной Имъ религіи, который дерзнулъ отвергать божество Исуса Христа и истинность вѣры Христовой. Это—Могаметъ. Онъ возмечталъ преобразовать христіанство и основалъ новую религію, извѣстную подъ именемъ могаметанской, или мусульманской. Онъ и его послѣдователи огнемъ и мечемъ распространяли свою религію. Не говоря уже о томъ, что она не отъ Бога, но позднѣйшее изобрѣтеніе человѣка мечтательнаго и чувственнаго, въ доказательство ложности ея довольно указать на чувственное ученіе ея о раѣ и будущей жизни. Можетъ ли быть спасеніе въ такой религіи? . . . Очевидно нѣтъ.

Но и въ самой средѣ христіанства въ первые вѣка его не мало было, какъ и теперь есть, разныхъ религіозныхъ заблужденій; но эти заблужденія опровергали и примиряли св. отцы и учителя церкви, и единство вѣры и церкви Христовой не нарушалось. Но спустя почти тысячу лѣтъ послѣ Рождества Христова, отъ восточной христіанской церкви отдѣлилась западная часть ея, извѣстная нынѣ подъ именемъ *католичества*, и единство церкви нарушилось.

Уже позднее отдѣленіе западной церкви отъ восточной, при твердости и неизмѣняемости послѣдней, говоритъ не въ пользу истинности католичества. Но чтобы видѣть, что католическая вѣра и католическая церковь не чужды заблужденій, стоитъ только, бр., спросить, можетъ ли быть главою церкви, которая будетъ существовать до скончанія вѣка, смертный человѣкъ, и можетъ ли быть этотъ человѣкъ не погрѣшимъ! . . . А западная, или католическая церковь усваиваетъ своему первосвященнику и главенство церкви и непогрѣшимость. . .

Но не много прошло времени, какъ въ нѣдрахъ самого католичества стали являться недовольные нововведеніями римскаго первосвященника и происходившими неурядицами въ католической церкви и желали преобразовать эту церковь въ ея главѣ и членахъ. Являлись такого рода реформаторы въ Италіи, Франціи, Англіи и Чехіи; однако никому изъ нихъ не удалось совершить обновленія католической церкви. Но въ XVI вѣкѣ въ Германіи



явился Лютеръ, сначала строгій католикъ, а потомъ крайній противникъ католичества. Онъ сталъ проповѣдывать новое ученіе, отторгъ отъ католичества значительную часть людей, исповѣдующихъ католическую вѣру, и основалъ вѣроисповѣданіе, называемое его именамъ, *лютеранскимъ или протестантскимъ*.

Но Лютеръ не очистилъ католичества отъ заблужденій и не уничтожилъ въ немъ нововведеній, а своимъ ученіемъ и своею вѣрою еще дальше удалилъ своихъ приверженцевъ отъ евангельской и апостольской истины и поставилъ ихъ еще болѣе на ложный и опасный путь въ дѣлѣ спасенія. Онъ отвергъ священное преданіе, оставивъ единственнымъ руководителемъ въ дѣлѣ вѣры священное писаніе и чрезъ это положилъ начало произволу ума человѣческаго въ дѣлѣ толкованія послѣдняго; сказалъ, да, что для спасенія довольно одной вѣры; между тѣмъ какъ, по ученію свящ. писанія, *вѣра безъ дѣлъ мертва есть*; изъ семи спасительныхъ таинствъ оставилъ только два; отвергъ иерархію, св. посты, молитвы за умершихъ, молитвы къ святымъ, почитаніе священныхъ изображеній и проч. и проч. Можно ли послѣ этого лютеранскую вѣру и церковь назвать истинною?...

Не будемъ дальше говорить о другихъ вѣроисповѣданіяхъ, выродившихся изъ протестантства, а ихъ не мало; скажемъ только, что ихъ проповѣдники, ставши на почву раціонализма, еще болѣе уклонились отъ истины, оставивши за собою одно только названіе христіанъ. Но такъ всегда бываетъ, когда человѣкъ въ дѣлѣ религіи станетъ руководствоваться своимъ слабымъ умомъ, потерявъ вѣру и уклонившись отъ положительнаго—богооткровеннаго ученія. Поэтому, бр., истина и несомнѣнный путь ко спасенію тамъ и тогда, гдѣ и когда человѣкъ твердо и неуклонно вѣруетъ и въ то же время неизмѣнно содержитъ то, что заповѣдалъ намъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и что установили св. апостолы. *А таково есть, бр., нше православіе.*

Православная церковь, къ которой мы имѣемъ счастье принадлежать, не смотря на свое почти двухъ—тысячелѣтнее существованіе, ни на іоту не уклонилась отъ ученія Христова и Его апостоловъ; она владѣетъ всѣми тѣми средствами для спасенія, которыя далъ намъ Іисусъ Христосъ и апостолы; а по-

тому православная вѣра наша есть единая, истинная и спасительная стѣна.

Вотъ какое сокровище, какъ бисеръ многоцѣнный, обрѣлъ св. благовѣрный Князь Владиміръ и наградилъ онымъ наше отечество, открывъ чрезъ то всѣмъ нашимъ соотечественникамъ исповѣдующимъ православную вѣру Христову, истинный путь ко спасенію.

Да будетъ же всегда священна память св. благовѣрнаго Князя Владиміра, просвѣтившаго землю Русскую святою православною вѣрою Христовою; вѣчная ему благодарность отъ всѣхъ православныхъ сыновъ и дочерей Россіи за дарованное имъ спасеніе. Будемъ, бр., крѣпко содержать свою святую православную вѣру и исполнять обязанности по отношенію къ Богу, ближнимъ и самимъ себѣ, какъ учить насъ наша св. церковь. Будемъ просить Бога, чтобы Онъ вразумилъ и обратилъ въ нѣдра православной церкви и всѣхъ тѣхъ людей которые не принадлежатъ къ оной, а находятся на ложныхъ путяхъ въ дѣлѣ спасенія... Аминь.

### ПОСВѢЩЕНІЕ

Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, Иллукстскаго женскаго Рождество—Богородицкаго монастыря и находящагося при немъ женскаго духовнаго училища 27-го Іюня 1890 года и выпускъ изъ онаго окончившихъ курсъ воспитанницъ.

Іюня 27-го дня 1890 года въ Иллукстскомъ женскомъ духовномъ училищѣ совершилось важное въ жизни сего училища событіе—выпускъ окончившихъ въ истекшемъ учебномъ году курсъ воспитанницъ сего училища—четвертый по счету со времени открытія сего училища, но первый послѣ дарованія ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ правъ сему училищу—давать оканчивающимъ съ успѣхомъ въ семъ училищѣ полный курсъ ученія воспитанницамъ званіе учительницъ и начальныхъ городскихъ училищъ.

Это торжество училища осчастливилъ своимъ посвѣщеніемъ Преосвященный Арсеній, Епископъ Рижскій и Митавскій, бывшій въ Иллуксту на-канунѣ 26-го числа, въ сопровожденіи—



Рижскаго уѣзднаго благочиннаго, Протоіерея Окнова. На станціи Ликно (Риго-Динаб. ж. д.), отстоящей отъ Иллуксты въ 12 верстахъ, куда поѣздъ прибылъ въ 8 ч. веч., Владыка былъ встрѣченъ Иллукстскимъ уѣзднымъ начальникомъ Н. Н. Барковымъ и его младшимъ помощникомъ; къ этой станціи Архипастырѣ въ каретѣ графа Плятера, запряженной четверкою лошадей, приготовленной благодаря старанію и любезной распорядительности вышеназваннаго Уѣзднаго начальника г. Баркова, переправившись чрезъ Двину на паромѣ, прибылъ въ сопровожденіи вышепоименованныхъ уѣзднаго начальника, его помощника и урядника въ м. Иллуксту около 10 ч. вечера. Къ этому времени на монастырскомъ дворѣ предъ церковію и внѣ монастыря около монастырскихъ воротъ на городской площади собралось довольно много народа, оповѣщеннаго о пріѣздѣ Владыки заранѣе духовенствомъ и пришедшаго получить святительское благословеніе не только изъ самаго мѣстечка, но и изъ окрестностей, не смотря на рабочую пору. Между собравшимися около монастыря не мало было и иновѣрцевъ. Подѣхавъ къ монастырю, Владыка, по выходѣ изъ экипажа, былъ встрѣченъ предъ монастырскими воротами настоятельницею монастыря Игуменіею Агніею со всѣми сестрами обители, рижскимъ уѣзднымъ благочиннымъ, протоіереемъ Окновымъ, заранѣе поспѣшившимъ пріѣхать со станціи Ликно для встрѣчи Владыки, настоятелемъ монастырской церкви и вмѣстѣ инспекторомъ классовъ и законоучителемъ священникомъ Яковлевымъ, священникомъ Альтъ-Гринвальдской приходской церкви Тихомировымъ со всѣми прочими членами монастырской и Альтъ-Гринвальдской церкви причтовъ, учащими и учащимися въ Иллукстскомъ женскомъ духовномъ училищѣ, всѣми наличными членами городской и жандармской полиціи и множествомъ народа. Благословляя по пути до монастырскихъ воротъ толпившійся по обѣ стороны и спѣшившій принять Архипастырское благословеніе народъ, Владыка, сопровождаемый всѣми вышепоименованными лицами, вступилъ во врата обители и встрѣченъ былъ стройнымъ пѣніемъ хора воспитанницъ: „Тонъ-деспотинъ“ и „Ис-полла-эти-деспота“. — Благословивши воспитанницъ и похваливъ ихъ прекрасное пѣніе, Архипастырѣ и здѣсь

предъ храмомъ долго благословлялъ собравшійся около него народъ и выразилъ всѣмъ собравшимся встрѣтить его свою Архипастырскую благодарность за ихъ уваженіе къ архипастырскому сану, выраженное ими встрѣчею Владыки, и распорядился, чтобы объявлено было собравшемуся народу, что завтра (27-го числа) по случаю воспоминанія побѣды подъ Полтавою въ 8 ч. утра въ монастырскомъ храмѣ, въ присутствіи Владыки, будетъ совершена Божественная литургія и благодарственный молебенъ; поэтому желающіе пусть придутъ помолиться вмѣстѣ съ нимъ въ семь храмѣ. Простившись съ народомъ, Архипастырь направился съ свою квартиру, а затѣмъ немедленно посѣтилъ покой настоятельницы монастыря, гдѣ принялъ участіе въ предложенной ему трапезѣ, во время которой бесѣдовалъ съ настоятельницею и благочиннымъ о состояніи монастыря и училища. Утромъ 27-го числа около 8 ч. Владыка предъ началомъ Божественной литургіи прослѣдовалъ при колокольномъ трезвонѣ въ храмъ, гдѣ встрѣченъ былъ благочиннымъ протоіереемъ о. В. Окновымъ, священниками — о. Яковлевымъ и о. Тихомировымъ со Св. Крестомъ. По вступленіи его въ алтарь началась Божественная литургія, которую совершалъ приходскій священникъ о. Тихомировъ, при пѣніи послушницъ и псаломщиковъ. Послѣ литургіи совершенъ былъ соборнѣ благочиннымъ прот. Окновымъ съ священниками Яковлевымъ и Тихомировымъ благодарственный молебенъ, по окончаніи котораго возглашено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу Арсенію и всему христіанскому всероссійскому воинству. По окончаніи молебна, Владыка, вышедши изъ алтаря, приложился къ святымъ иконамъ Всемиловитаго Спаса, сооруженной усердіемъ православныхъ жителей Илуксты и ея окрестностей въ память чудеснаго спасенія Государа Императора и всего Его Августѣйшаго Семейства 17-го Октября 1888 г., и, благословляя собравшійся въ храмъ народъ, роздалъ всѣмъ крестики и направился обратно въ свою квартиру, пригласивъ къ себѣ причты Илукстскій монастырскій и приходскій Альтъ-Гринвальдскій въ полномъ ихъ составѣ, гдѣ бесѣдовалъ съ ними, давая свои Архипастыр-



скіе совѣты и распоряженія объ упрядоченіи ихъ дѣятельности по школь и приходу. Вслѣдъ затѣмъ Владыкѣ представлялись проживающій въ м. Илукстѣ отставной инженеръ генераль-майоръ Н. С. Янковскій, Уѣздный начальникъ Н. Н. Барковъ, мировой судья А. А. Дружининъ, судебный слѣдователь А. П. Зыковъ и судебный приставъ Митавскаго Окружнаго Суда Е. А. Готшалкѣ, которымъ Владыка, при прощаніи съ ними, подарилъ по экземпляру своихъ рѣчей, произнесенныхъ имъ при открытіи судебныхъ учреждений въ г. Ригѣ. По уходѣ ихъ, Владыка передалъ инспектору классовъ нѣсколько книгъ и религіозныхъ брошюръ для бібліотеки Илукстскаго женскаго духовнаго училища, а также и приходскому священнику о. Тихомирову нѣсколько брошюръ религіознаго содержанія для бібліотеки приходскихъ школь и пачку книгъ и брошюръ для приходской читальни, а сестрамъ монастыря полный сборникъ „Троицкихъ книжекъ“ и отправился на выпускной экзаменъ воспитанницъ старшаго класса; при входѣ въ новый (отстроенный и освященный въ прошломъ году—1-го Октября) училищный домъ, въ нижнемъ этажѣ котораго помѣщаются классы, Владыка встрѣченъ былъ начальницею училища Игуменією Агнією, инспекторомъ классовъ, учащими и учащимися. При входѣ Архиаstryря въ одинъ изъ классовъ, гдѣ собраны были всѣ воспитанницы старшаго класса, послѣднія стройно пропѣли „Царю небесный“; по окончаніи сей молитвы Владыка осѣнилъ ихъ святительскимъ благословеніемъ и началъ экзаменовать ихъ. Испытанія были произведены только по Закону Божию— въ объемѣ всего учебнаго курса и по Исторіи Русской Литературы; что касается прочихъ учебныхъ предметовъ, то по нимъ экзамены какъ воспитанницамъ старшаго класса, такъ и младшихъ классовъ—были произведены членами Училищнаго Совѣта, согласно опредѣленію сего Совѣта, утвержденному Архиаstryремъ раньше. На экзаменахъ всѣ воспитанницы старшаго класса отвѣчали въ общемъ удовлетворительно, давая отвѣты на предлагавшіеся имъ вопросы правильные и толково осмысленные. По окончаніи экзаменовъ около двухъ часовъ по полудни— Владыка осматривалъ всѣ комнаты въ обоихъ этажахъ какъ

новаго училищнаго дома, такъ и прежняго монастырскаго корпуса, и, вошедши въ покои начальницы училища, принялъ предложенную ему вмѣстѣ съ другими гостями трапезу, во время которой воспитанницы училища пѣли разныя духовныя пѣсни; въ концѣ трапезы инспекторомъ классовъ возглашена была здравница за Владыку, милостиво осчастливившаго своимъ Архипастырскимъ посѣщеніемъ училище въ этотъ важный моментъ въ жизни сего училища, на что воспитанницы трижды пропѣли многая лѣта. Послѣ краткаго отдыха, въ 4 часа по полудни, Владыка вновь прибылъ въ храмъ, куда уже заранѣе собрались всѣ учащіеся, и тотчасъ началось благодарственное молебное пѣніе за успѣшное и благополучное окончаніе истекшаго учебнаго года. Молебенъ совершенъ былъ соборно благочиннымъ протоіереемъ Окновымъ въ сослуженіи инспектора классовъ Яковлева, Кавелехтскаго священника Звѣрева и Гринвальдскаго—Тихомирова. Въ концѣ молебна провозглашено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, милостію котораго дарованы сему училищу права, Преосвященнѣйшему Арсенію, Епископу Рижскому и Митавскому, настоятелициѣ монастыря и вмѣстѣ начальницѣ училища, Игуменнѣ Агніи, всѣмъ учащимъ и учащимся; послѣ чего всѣ учащіеся приложились къ св. Кресту и были окроплены св. водою. По окончаніи молебна всѣ воспитанницы, окончившія курсъ, а также и прочіе начальники и наставники собрались опять въ одинъ изъ классовъ, куда вскорѣ прибылъ и Архипастыръ, при входѣ котораго всѣ собравшіеся пропѣли „Царю небесный“. По осѣненіи Архипастырскимъ благословеніемъ всѣхъ присутствующихъ, инспекторъ классовъ о. Яковлевъ прочиталъ составленный на основаніи успѣховъ, прилежанія и поведенія разрядный списокъ воспитанницъ, и объявилъ окончившимъ курсъ воспитанницамъ старшаго класса опредѣленіе училищнаго Совѣта, коимъ всѣ 16 воспитанницъ признаны Совѣтомъ достойными получения званія учительницъ городскихъ начальныхъ училищъ. Послѣ этого Владыка самъ лично каждой изъ окончившихъ курсъ воспитанницъ передалъ свидѣтельство съ предоставленіемъ вышеозначенныхъ правъ, за подписомъ членовъ училищнаго Совѣта,



при чемъ каждую воспитанницу благословилъ небольшою иконкою и подарилъ каждой по экземпляру „Новаго Завѣта съ псалтырью“ на русскомъ языкѣ, и по двѣ брошюры „Праздникъ Св. Пятидесятницы“ и „Торжество освященія новаго училищнаго дома 1-го Октября 1889 г.“. Начальница же училища Игуменія Агнія отъ себя благословила каждую воспитанницу также св. иконою, а членъ Училищнаго Совѣта, протоіерей Окновъ подарилъ каждой воспитанницѣ по экземпляру молитвослова гражданской печати. Всѣхъ воспитанницъ, окончившихъ курсъ, какъ сказано выше, 16. Онѣ перечислены здѣсь въ порядкѣ соотвѣтственно ихъ успѣхамъ: Матрона Тадышева (старообрядка), Наталія Гербачевская, Марія Видеръ, Вѣра Жемчужина, Любовь Индриксонъ, Екатерина Тычинина, Марія Пузовская (католичка), Нина Аванасьева, Анна Каролень, Анна Скворцова, Марія Яровая-Равская, Анна Лебедева, Екатерина Каспаровичъ, Лидія Рейнгаузенъ, Серафима Звѣрева, Вѣра Карзова.

Роздавъ имъ свидѣтельства и благословивъ каждую изъ нихъ, Владыка поздравилъ всѣхъ ихъ къ себѣ на средину класса и обратился къ нимъ съ простымъ, трогательнымъ и назидательнымъ напутственнымъ словомъ, сказавъ имъ приблизительно слѣдующее.

„Поздравляю васъ съ окончаніемъ вами полного курса вашего образованія въ семъ учебномъ заведеніи и съ полученіемъ вами Высочайше дарованныхъ сему училищу правъ на званіе учительницъ, и радуюсь вмѣстѣ съ вами вашею радостію. И дѣйствительно, есть чему вамъ радоваться, и есть съ чѣмъ поздравить васъ, потому что окончаніе курса въ учебномъ заведеніи и полученіе въ немъ болѣе или менѣе полного и законченнаго образованія въ духѣ православной вѣры и благочестія— есть великое дѣло и великое благо въ жизни человѣка. Оторванные въ раннемъ дѣтствѣ отъ роднаго гнѣзда — отъ своихъ родителей и родственниковъ, вы болѣе шести лѣтъ провели въ семъ заведеніи; тяжелъ былъ пройденный вами путь школьной жизни, но въ тоже время онъ и многополезенъ былъ для васъ, ибо вы выходите отсюда болѣе или менѣе окрѣпшими физически и нравственно и на всякое благое дѣло *предуготованными*, за проведенное вами время въ училищѣ вы возрасли въ немъ *умственно*,

*физически, нравственно и религиозно.* Прежде всего, въ семь заведеніи, при помощи Божіей и содѣйствіи всеосвящающей, возвращающей, укрѣпляющей и вразумляющей благодати Всесвятаго Духа, развились душевныя ваши силы и способности: развился и обогатился умъ вашъ добрыми и полезными познаніями въ преподаваемыхъ вамъ наукахъ; воля ваша навыкла и окрѣпла въ добрѣ; сердце ваше приучено къ воспріятію всего добраго, честнаго и святаго. Возрастая и укрѣпляясь умственно, вы въ семь заведеніи возрасли и физически, постоянно охраняемые строгимъ надзоромъ и присмотромъ старшихъ отъ всего вреднаго для васъ. Самое же главное—вы въ этомъ учебномъ заведеніи, въ тишинѣ святой обители сей, подъ покровомъ и заступленіемъ Царицы Небесной, которой посвящена самая сія обитель, вдали отъ мірской суеты и многоразличныхъ соблазновъ, такъ вредно влияющихъ на нравственность молодыхъ дѣтскихъ сердець, возрасли и воспитались въ нравственно-религіозномъ отношеніи. Вы здѣсь не только въ классѣ слышали основательныя объясненія уроковъ Закона Божія, но и въ окружающей васъ жизни постоянно видѣли примѣры строгой нравственности и благочестія, постоянно присутствовали при Богослуженіи въ святомъ храмѣ, участвуя не только въ молитвѣ, но и въ самомъ Богослуженіи своимъ прекраснымъ пѣніемъ, питая, развивая и укрѣпляя религіозное чувство не только свое, но и другихъ молящихся въ семь храмѣ, доставляя всѣмъ имъ истинное духовное наслажденіе. Я и самъ неоднократно присутствовалъ въ семь святомъ храмѣ при вашемъ пѣніи, и всегда получалъ духовное утѣшеніе и наслажденіе. Поэтому еще разъ поздравляю васъ съ окончаніемъ вашего воспитанія и образованія въ семь заведеніи, и при этомъ выскажу вамъ слѣдующія свои благожеланія.

„Вы возвращаетесь въ дома своихъ родителей и родственниковъ съ радостію, что вы, послѣ долгой разлуки съ ними, опять будете жить вмѣстѣ съ ними; но въ тоже время думаю, что не охотно всѣ вы, а нѣкоторыя изъ васъ, можетъ быть, и со слезами расстаются съ этимъ воспитавшимъ васъ заведеніемъ, съ которымъ вы такъ ежились, что оно стало для васъ какъ-бы роднымъ; а съ другой стороны, еще и потому, что въ семь



заведеніи проведена вами самая лучшая и счастливая пора вашей жизни—дѣтство со всѣми ея самыми лучшими мечтами, чаяніями и надеждами; что здѣсь васъ любили и заботились о васъ, а жизнь, въ которую вы вступаете, Богъ одинъ знаетъ, что несетъ вамъ, что кого изъ васъ въ ней ожидаетъ, кого изъ васъ какъ она встрѣтитъ, и какъ кому улыбнется. . . Поэтому, прерывая видимое общеніе съ воспитавшимъ васъ заведеніемъ, поддерживайте и сохраняйте общеніе съ нимъ невидимое, — духовное: помните тѣ уроки и наставленія, которыя внушены вамъ въ семь училищѣ вашими наставниками и воспитательницами, особенно же поминайте въ своихъ молитвахъ вашу начальницу, наставниковъ и наставницъ вашихъ, потрудившихся надъ вашимъ воспитаніемъ и образованіемъ, и прибѣгайте въ горькую годину испытаній,—если Господу угодно будетъ кого либо изъ васъ посѣтить ею,—къ помощи и заступленію Царицы Небесной, подъ покровомъ и защитою которой вы здѣсь возросли и воспитались, твердо вѣруя, что Она милосердая и скорая помощница и усердная Заступница не замедлитъ посѣтить васъ своею помощію и заступленіемъ въ вашихъ скорбяхъ и избавить васъ отъ всѣхъ скорбей, золь и напастей. . .

„Вотъ уже четыре раза за время своего недолгаго пребыванія въ этой епархіи я былъ у васъ въ училищѣ, присмотрѣлся къ вамъ и судя по вашимъ отвѣтамъ на экзаменахъ могу сказать, что вы выходите изъ сего заведенія съ достаточнымъ запасомъ познаній, ничѣмъ не меньшихъ въ сравненіи съ тѣми познаніями, какія выносятъ оканчивающія курсъ воспитанницы другихъ учебныхъ заведеній, а въ религіозно-нравственномъ отношеніи вы приобрѣли здѣсь, пожалуй, даже и болѣе ихъ; такъ какъ постоянно живя въ семь закрытомъ учебномъ заведеніи, подъ покровомъ св. обители, кромѣ теоретическаго изученія закона Божія вы постоянно имѣли предъ собою живые примѣры строго нравственной и благочестивой жизни, въ лицѣ инокинь этой св. обители и находились подъ живымъ впечатлѣніемъ уроковъ вѣры и благочестія, преподаваемыхъ вамъ въ Богослуженіи. Поэтому, возвращаясь съ такимъ запасомъ познаній и добрыхъ навывковъ подъ кровы своихъ родителей и родственниковъ, не гордитесь

своимъ образованіемъ не только предъ своими родными, хотя-бы они были и простые бѣдные и неученые, но и предъ чужими, кто бы они не были, твердо памятуя постоянно, что истинное образованіе и строго-нравственное воспитаніе несомѣстно съ гордостію и превозношеніемъ. Не для этого позаботились ваши родители и родственники о вашемъ воспитаніи, затрачивая на васъ, можетъ быть, свои послѣднія средства; не для этого учили и воспитывали васъ въ семь заведеніи и ваши наставники, а для того, чтобы вы послѣ послужили на пользу св. православной церкви, Царю и Отечеству, на радость, утѣшеніе и помощь вашимъ родителямъ и родственникамъ. Возвратившись въ дома своихъ родителей, помогайте имъ участіемъ въ ихъ домашнихъ трудахъ, не воображайте, будто-бы эти труды и занятія унижительно для васъ; никакой добрый трудъ и полезное занятіе, хотя бы самое простое не унижительно;—унижительно же всего гордость и праздность. Вы не должны забывать той среды, изъ которой мы вышли и стыдиться работать и помогать своимъ бѣднымъ родителямъ въ ихъ трудахъ, когда вамъ придется жить съ ними. Помогая своимъ роднымъ участіемъ въ ихъ домашнихъ работахъ, послужите и на пользу воспитавшей васъ св. православной церкви своимъ пѣніемъ, участіемъ въ церковномъ чтеніи при Богослуженіи и трудами рукъ своихъ. А кого изъ васъ Господь благословитъ быть учительницами, будьте усердны къ святому, но нелегкому дѣлу учительства, относитесь къ нему всегда съ любовію, должнымъ вниманіемъ, и съ терпѣніемъ; помните, что никакое дѣло не дается легко, а дѣло учительства по преимуществу требуетъ труда, усердія и любви къ нему. . .

„Еще разъ повторяю вамъ, что вы теперь вступаєте въ жизнь, а жизнь не для всѣхъ бываетъ матерью, а для многихъ и мачихою, говоритъ мудрость народная, т. е., въ жизни не для всѣхъ и не все и не всегда бываетъ такъ, какъ мы хотимъ, а нерѣдко случается и наоборотъ. Поэтому, отъ души желая вамъ въ жизни вашей всего хорошаго, всетаки скажу вамъ, что и вамъ въ жизни придется встрѣтить непріятности и огорченія; но не падайте духомъ, а ищите поддержки и утѣшенія въ твердой вѣрѣ въ



Бога, въ живой надеждѣ на Его милосердіе и въ любви Божіей къ намъ грѣшнымъ. Обращайтесь тогда съ горячею молитвою къ Богу и Пречистой Его Матери, твердо вѣруя, что Она — Милостивая утѣшитъ, укрѣпитъ и защититъ васъ Своимъ покровомъ и заступленіемъ, какъ Она защищала, укрѣпляла и помогала вамъ въ семь учебномъ заведеніи. Призываю на васъ благословіе Божіе, Царица Небесная, да будетъ вамъ помощницею въ жизни вашей и заступницею въ скорбяхъ и напастяхъ, если кому изъ васъ придется испытать и ихъ въ жизни“.

Съ радостными лицами выступили воспитанницы по приглашенію Владыки на средину класса предъ его напутственнымъ словомъ, но задумчивыми возвратились онѣ, выслушавъ отъ Архипастыря это наставленіе. Видно, что глубоко запали въ ихъ молодыя сердца сіи трогательно назидательныя правдивыя слова Архипастыря. И дѣйствительно, есть надъ чѣмъ задуматься имъ: до сихъ поръ онѣ жили за чужою головою,—ничего не зная о житейскихъ заботахъ,—веселы, здоровы, сыты, согрѣты, обуты, одѣты. А дальше, Богъ знаетъ, что ихъ ожидаетъ въ жизни? Все ли также радостно свѣтлое солнце будетъ освѣщать жизненный путь ихъ, какъ радостно оно сіяло имъ въ дѣтствѣ; или же мрачныя тучи разныхъ житейскихъ невзгодъ омрачатъ такъ радостно начавшійся ихъ жизненный путь... Окончивъ свое поученіе, Владыка сказалъ воспитанницамъ: „подойдите ко мнѣ, и я еще благословлю васъ въ послѣдній разъ“. Свидѣтельства имъ вручены, послѣднее напутственное наставленіе выслушано, и Архипастырское благословеніе преподано... все кончено... Въ заключеніе воспитанницы пропѣли послѣднее въ ихъ школьной жизни всѣ вмѣстѣ „Достойно есть“ и „Ис-полла-эти-деспота“, и разошлись каждая по своей дорогѣ. Такъ закончился актъ четвертаго выпуска воспитанницъ Иллуэстскаго женскаго дух. училища.

Послѣ акта Владыка посѣтилъ находящуюся въ м Иллуэстѣ Единовѣрческую церковь, въ которой, за отсутствіемъ прихожанъ, давно уже не совершается Богослуженіе и нѣтъ причта. Осмот-

рѣвъ въ сопровожденіи благочиннаго прот. Окнова и приходскаго священника о. Тихомирова, въ вѣдѣніи котораго находится эта церковь, снаружи, Архипастырь долго и подробно осматривалъ храмъ внутри и обѣщаль сдѣлать свое распоряженіе объ откомандированіи сюда единовѣрческаго священника для совершения хотя изрѣдка въ семь храмъ Богослуженія. Возвратившись въ монастырь, Владыка осматривалъ монастырское хозяйство, а вечеромъ посѣтилъ квартиры — настоятеля монастырской церкви и инспектора классовъ священника І. Яковлева и свящ. Альтъ-Гринвальдскаго прихода о. Н. Тихомирова, вкусивъ какъ у того, такъ и другаго хлѣба-соли.

На другой день—28-го числа въ 9 ч утра Владыка выѣхалъ изъ м. Илуксты въ Якобштадтъ для освященія одного изъ придѣловъ Свято-Духовскаго храма. Къ означенному времени отъѣзда Архипастыря у воротъ монастыря собрались всѣ сестры обители съ настоятельницею монастыря во главѣ, оба причта въ полномъ составѣ, учащіе и учащіяся, которыя не успѣли еще уѣхать, уѣздный начальникъ г. Барковъ и всѣ члены городской и жандармской полиціи и много народа, собравшагося благодаря рыночному дню и желавшаго безъ различія вѣроисповѣданій получить отъ Архипастыря святительское благословеніе. Долго Владыка благословлялъ собравшійся около него народъ, раздавая имъ крестики и милостиво бесѣдуя съ нимъ, и не прежде сѣлъ въ карету, какъ благословилъ всѣхъ до единаго. Отбылъ Архипастырь изъ Илуксты на ст. Ликено въ 9 ч. у., при колокольномъ трезвонѣ, въ томъ же экипажѣ, въ какомъ пріѣхалъ, сопровождаемый уѣзднымъ начальникомъ Н. Н. Барковымъ, благочиннымъ Протоіеремъ о. В. Окновымъ и настоятелемъ монастырской церкви, инспекторомъ классовъ, священникомъ І. Яковлевымъ; изъ нихъ Барковъ провожалъ Владыку до ст. Ликено, а послѣдніе двое—до ст. Крейцбургъ. Когда, предъ отходомъ поѣзда изъ ст. Ликено, уѣздный начальникъ г. Барковъ прощался съ Архипастыремъ, Владыка благодарилъ его за порядительность и любезную заботливость о встрѣчѣ и проѣздѣ, и въ знакъ своей Архипастырской признательности подарилъ ему одинъ экземпляръ своихъ проповѣдей.



Во время слѣдованія Владыки по желѣзной дорогѣ отъ ст. Ликсно до Крейцбурга, ему представились непремѣнный членъ по крестьянскимъ дѣламъ Динабургскаго уѣзда И. А. Готшалкъ и Динабургскій уѣздный начальникъ И. Н. Браунъ, которые бесѣдовали съ Архипастыремъ о нуждахъ новооткрытыхъ въ началѣ истекшаго учебнаго года въ Ливенгофѣ и Прѣляхъ начальныхъ школъ. Ровно въ часъ дня Владыка прибылъ на ст. Крейцбургъ, куда выѣхали изъ Якобштадта встрѣтить Архипастыря Зельбургскій благочинный о. Н. Смѣльскій, уѣздный начальникъ жандармской полици штабъ-ротмистръ В. И. Недвѣцкій, председатель сѣзда мировыхъ судей Н. М. Смирновъ и другія лица. Послѣ представленія Владыкѣ въ вагонѣ всѣхъ вышепоименованныхъ лицъ, Архипастырь выпелъ изъ вагона и въ экипажѣ продолжалъ путь до Якобштадта.

Свящ. *И. Яковлевъ.*

#### Епархіальная хроника.

— 8 Юля Преосвященный Арсеній служилъ литургію въ Каедральномъ Соборѣ. Въ концѣ литургіи Его Преосвященство говорилъ проповѣдь о явленіи Казанской иконы Божіей Матери. Въ своемъ словѣ архипастырь сказалъ: а) что Пресвятая Богородица, какъ Матерь Господа, имѣеть дерзновеніе ходатайствовать за родъ человѣческій предъ Своимъ Сыномъ; б) что исторія свидѣтельствуеть о безчисленныхъ явленіяхъ помощи Божіей Матери чрезъ Ея св. иконы; в) рассказалъ исторію явленія Казанской иконы Божіей Матери; д) показалъ значеніе и уваженіе Казанской иконы Божіей Матери въ Россіи и е) молитвами церкви (тропаремъ и кондакомъ) призвалъ слушателей къ молитвамъ Богородицѣ и поклоненію Ея иконѣ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ съ колѣнопреклонною молитвою и возглашено многолѣтіе Царствующему Дому.

— 15 Юля Его Преосвященство служилъ литургію въ Дуббельнско-Владимірской церкви, что на взморьѣ, по случаю храмоваго праздника. Въ концѣ литургіи Преосвященный говорилъ проповѣдь о разныхъ вѣрахъ и вѣроисповѣданіяхъ, ложныхъ религіозныхъ ученій, ересяхъ и расколахъ, которыя исповѣдаютъ различные народы земнаго міра. При этомъ Архипастырь сказалъ, что та истинная вѣра, которая отъ Бога, не измышленіе человѣческое. А такая вѣра была въ раю, когда самъ Богъ училъ нашихъ прародителей, такая вѣра—ветхо-

завѣтная, какъ приготовительная къ христіанству, и наконецъ такая вѣра христіанская, какъ основанная Іисусомъ Христомъ и распространенная св. апостолами. А въ средѣ христіанства то вѣроисповѣданіе истинное, которое неизмѣнно сохраняетъ вѣру Христову и установленія апостоловъ; а такое—вѣроисповѣданіе *православное*, которымъ просвѣтилъ Россію св. равноапостольный князь Владиміръ. — Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. князю Владиміру.

— 22 Іюля Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ концѣ литургіи слово говорилъ соборный священникъ Іоаннъ Левитскій. Въ своемъ словѣ проповѣдникъ изобразилъ свойства жизни и дѣятельности равноапостольной Маріи Магдалины—ея вѣру и любовь къ Спасителю, святую жизнь и апостольскіе труды ея; въ правоученіи своемъ проповѣдникъ сказалъ слушателямъ „иже сотворитъ и научитъ, сей велий наречется въ царствіи небесномъ“. . . . . Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Маріи Магдалинѣ съ многолѣтіемъ Царствующему Дому, при участіи градскаго духовенства и въ присутствіи чиновъ разныхъ вѣдомствъ.

---

### † Ог. Александръ Семеновичъ Трескинъ.

НЕКРОЛОГЪ.

Наканунѣ Иванова дня 23 іюня скончался всеми уважаемый и любимый пастырь, благочинный о. Александръ Трескинъ. Пробывъ нѣсколько лѣтъ учителемъ латышскаго языка въ рижской духовной семинаріи, въ 1879 г. о. Александръ былъ назначенъ священникомъ въ Керстенбемъ. Основательнымъ знаніемъ латышскаго языка, на которомъ о. Александръ говорилъ свои рѣчи, своею правдивостью, сердечнымъ и привѣтливымъ обращеніемъ пастырь скоро приобрѣлъ всеобщее уваженіе не только своей паствы, но и всего населенія. О. Александръ пользовался особымъ уваженіемъ крестьянъ, которыхъ принималъ всегда привѣтливо и радушно и никогда не отказывалъ имъ въ совѣтахъ и помощи.

Прибывъ въ Керстенбемъ, о. Александръ нашелъ народныя школы въ весьма плачевномъ состояніи, такъ какъ завѣдывавшіе школами учителя сами не были достаточно подготовлены къ педагогической дѣятельности, почему они со временемъ были замѣщены новыми, болѣе способными и подготовленными учителями. Стараясь увеличить число народныхъ школъ и содѣйствуя всеми силами и средствами народному образованію, о. Александръ оказалъ весьма большія услуги въ дѣлѣ умственнаго развитія какъ своей паствы, такъ и мѣстнаго населенія вообще.



Тѣло всѣми уважаемаго пастыря было предано землѣ 25-го Юня, на кладбищѣ фстенско-толкенгофскаго православнаго прихода, гдѣ похороненъ и отецъ о. Александра. Утромъ 25-го числа многочисленныя почитатели покойнаго собрались около храма, чтобы оказать послѣдній долгъ своему любимому пастырю. Богослуженіе было совершено десятью священниками. Глубокопрочувствованныя рѣчи были произнесены—на русскомъ языкѣ отцомъ З. и на латышскомъ—отцомъ Б. Громадная масса народа сопровождала гробъ покойнаго своего учителя. Надгробная рѣчь была также сказана мѣстнымъ священникомъ отцомъ Ж. Покойному было всего 41 годъ отъ роду, и послѣ его кончины осталась вдова съ пятью малолѣтними дѣтьми.

Изъ „Рижск. Вѣстн.“.

## Свѣдѣнія

о поступившихъ пожертвованіяхъ и о движеніи суммъ по Комитету, учрежденному съ **ВЫСОЧАЙШАГО** 2 Апрѣля 1888 года соизволенія для повсемѣстнаго въ Имперіи сбора пожертвованій на постройку Соборнаго храма въ Ревель.

По 14 Юня 1890 года со дня открытія дѣйствій Комитета по ту-пило пожертвованій: наличными деньгами 203.558 р. 95 к., % бумажными по номинальной стоимости 11.350 р., высокоп. обною золотою и серебряною монетою 17 р. Итого 214.925 р. 95 к.

### Предметами и вещами:

Въ 1889 году: Священникомъ Петромъ Тороновымъ—три экземпляра изданія «Примѣры благотворной для пасомыхъ дѣятельности Православныхъ современныхъ пастырей церкви». Неизвѣстною—большой шелковый платокъ (цвѣтной), старинный. Купцами Н. С. и А. И. Болтиковыми—четыре покрывала, одна пелена и пять лептъ. Андреемъ Рогоженомъ—три воздуха (синій бархатн. шит. серебр.), изъ коихъ два малыхъ на чаши и одинъ большой.

Въ 1890 году: Крестьяниномъ Василиемъ Лузинымъ—икона Богоматери, писанная Афонскими иноками на кипарисномъ деревѣ. М. Я. Атамасовой—священническое и диаконское облаченіе—всего девять предметовъ. Крестьяниномъ Трофимомъ Губарьковымъ—двѣ пелены (старыя). Тамбовской женской гимназіей—три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій. Подрядчикомъ М. К. Петровымъ—пять книжекъ сусальнаго червленнаго золота. Казачками Кубанск. области Ейскаго уѣзда, станицы Новоцербининской М. Ф. Мусіенковой и М. И. Мосѣенковой—три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій и поясъ. Братьями Устиновыми—три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій. Могутовскимъ волостнымъ правленіемъ Бузулукскаго уѣзда Самарской губерніи—икона Божіей Матери (несвященная), писанная на деревѣ. Верхоненскимъ волостнымъ правленіемъ Тамбовской губерніи и уѣзда—три старыхъ шелковыхъ платка.

### Движеніе суммъ и % бумагъ.

Поступило: Наличными деньгами отъ жертвователей 203.558 р. 95 к. Выручено отъ продажи пожертвованныхъ: одной акціи Рыбинско-Бологовской желѣзной дороги 100 руб. номинальн., а по курсу 77 рублей,

деяти билетовъ Государственнаго Казначейства по 50 руб. каждый и двухъ такихъ же билетовъ, *приобрѣтенныхъ* Комитетомъ по 50 руб., всего 627 р. Выручено отъ продажи пожертвованныхъ высокопробныхъ золотыхъ и серебряныхъ монетъ на 17 руб. номинальныхъ 22 р. 80 к. Поступило  $\frac{1}{1000}$  по разнымъ процентнымъ бумагамъ 3.728 р. 48 к. Пожертвованными  $\frac{1}{1000}$  бумагами (номинальн. стоим.) за исключеніемъ упомянутыхъ выше продажныхъ 10.800 р. Итого 218.737 р. 23 к.

*Израсходовано:* На покупку разныхъ  $\frac{1}{1000}$  бумагъ на 205.900 руб.\*) номинальныхъ, а по курсу, съ начисленіемъ  $\frac{1}{1000}$  по текущимъ, во время покупки, купонамъ 206.562 р. 97 к. Уплачено Губернской Типографіи по счету: За бумагу и напечатаніе: 60.000 подписныхъ листовъ, 60.550 преисводительныхъ писемъ, 65.000 воззваній и 52.180 конвертовъ 1.097 р. 53 к. За бумагу для конвертовъ и штемпельную краску 60 р. 15 к. Уплачено Ревельскому Отдѣленію Государственнаго Банка за храненіе переданныхъ въ Отдѣленіе  $\frac{1}{1000}$  бумагъ на сумму 216.600р.—54 р. 55 к. За изготовленіе штемпелей подписей, для подписныхъ листовъ и писемъ 54 р. За изготовленіе трехъ клише съ видомъ Ревеля для подписныхъ листовъ 51 р. 29 к. За изготовленіе и склейку конвертовъ для разсылки воззваній 25 р. При обмѣнѣ билета Государственнаго Казначейства отъ 1-го Октября 1886 г. на такой же билетъ 1-го Октября 1889 г. уплачено  $\frac{1}{1000}$  за истекшіе 3 мѣсяца 45 к. Остатокъ: пожертвованныхъ  $\frac{1}{1000}$  бумагъ (номинальная стоимость) 10.800 р. Наличными деньгами 31 р. 29 к. Итого 218.737 р. 23 к.

#### Состояніе капитала къ 14 Іюня 1890 г.

$\frac{1}{1000}$  бумагъ купленныхъ Комитетомъ: Государственные 5% банковые билеты: I выпуска 6.800 р. II выпуска 49.800 р. III выпуска 5.000 р. IV выпуска 32.000 р. V выпуска 9.900 р. Итого 103.500 р.

5% облигаціи Восточныхъ Займовъ: I займа 5.000 р. II займа 38.600 р. III займа 28.400 р. Итого 72.000 р. 4% облигаціи внутренняго займа 1887 г. 10.000 р. 5% закладные листы Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка 13.700 р. 4½% облигаціи внутренняго консолидированнаго желѣзно-дорожнаго займа I-го выпуска 6.600 р. Итого 205.800 р.

$\frac{1}{1000}$  бумагъ присланныхъ жертвователями: 5% Государственные банковые билеты I-го выпуска: одинъ въ 500 р. и одинъ въ 100 руб. Итого 600 р.

Двѣ 5% облигаціи II-го Восточнаго займа по 100 р. каждая 200 р. Десять 5% облигацій С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества 10.000 р. Наличными деньгами, хранящимися въ Сберегательной Кассѣ Отдѣленія Государственнаго Банка 31 р. 29 к. Всего 216.631 р. 29 к.

Согласно ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному 2 Апрѣля 1888 г. опредѣленію Святѣйш. Синода. отъ ½ Февр. 1888 г. Комитетъ состоитъ подъ предѣтельствомъ Эстляндскаго Губернатора Князя С. В. Шаховскаго.

По приглашенію Г. Предсѣдателя Комитета, Эстляндскаго Губернатора Князя С. В. Шаховскаго изъявили согласіе принять участіе въ

\*) Въ томъ числѣ 2 бил. Госуд. Казначейства на 100 р. проданныхъ Комитетомъ.



составъ Комитета и разновременно вошли въ него членами слѣдующія лица: Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ А. П. Василевскій, Контр-Адмиралъ И. Ф. Повалишинъ, Генераль-Лейтенантъ М. И. Ботьяновъ (нынѣ выбыль изъ состава Комитета), Дѣйствительные Статскіе Совѣтники: А. А. Суходольскій и Б. А. Комаровъ, Статскіе Совѣтники: Н. Н. Носовъ (выбыль изъ предѣловъ Эстляндской губерніи), М. И. Верцеліусъ (выбыль изъ предѣловъ Эстляндской губерніи), М. В. Зиминъ (по приглашенію Г. и д. Губернатора, Вице-Губернатора А. П. Василевскаго въ Апрѣлѣ 1890 г.) и Г. А. Явчевецкій (нынѣ выбыль изъ состава Комитета), Полковникъ А. І. Владычекъ, Коллежскіе Ассесоры Князь А. А. Ширинскій-Шихматовъ (нынѣ выбывшій изъ предѣловъ Эстляндской губерніи), купцы Ф. Д. Макушевъ, В. И. Деминовъ, В. И. Ивановъ и Ф. А. Кириловъ. Кромѣ означенныхъ лицъ, согласно упомянутому ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Синода, по назначенію Преосвященнаго Арсенія Епископа Рижскаго и Митавскаго, членами Комитета состоятъ слѣдующія лица изъ состава мѣстнаго духовенства: Протоіерей С. И. Поповъ, Священники: М. Т. Иконниковъ и К. А. Тизикъ.

Казначеемъ Комитета состоитъ Коллежскій Ассесоръ Ф. С. Эйсмонтъ и Секретаремъ—Коллежскій Ассесоръ В. Ф. Девіень.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Съ 1 Юля 1890 года открыта полугодовая подписка на еженедѣльный религіозно-нравственный, иллюстрированный, народный журналъ.

# К о р м ч і й.

(третій годъ изданія)

„К о р м ч і й“ одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артилеріи. Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ. Ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ бібліотеки народныхъ училищъ для внѣкласснаго чтенія учащихся и взрослыхъ. Адресъ редакціи: Москва, Полянка, д. протоіерея Косьмо-Даміанской церкви.

„К о р м ч і й“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія, въ виду этого программа изданія его, носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія. „К о р м ч і й“, будетъ преслѣдовать разнѣмѣненную задачу: дать нашему Русскому простому народу назива-







Православно-каатолическое восточное.

Римско-католическое.

ственную силу благодати. Отъ священнослужителя, для дѣйственности таинства, требуется только то, чтобы онъ, совершая таинство, изъявлялъ *намъреніе* (*γνώμην ἀποφασισμένην*) *освятить оное* \*), т. е. такъ священнодѣйствовалъ, чтобы присутствующіе видѣли, что онъ совершаетъ таинство, или чтобы онъ совершалъ таинство по чиноположенію церкви. Въ приложеніи къ лицамъ, принимающимъ таинства, дѣйственность ихъ зависитъ отъ внутренняго расположенія приступающихъ къ нимъ. Спасительныя сами по себѣ таинства, въ приложеніи къ извѣстному лицу, спасительно и плодотворно дѣйствуютъ только тогда, когда приеются съ вѣрою, объемлющею умъ и сердце человѣка и побуждающею его вполнѣ предаться въ волю Божію.

\*) Правосл. Испов. ч. I. отв. на воп. 100.

4) Благодать Божія сообщается людямъ въ таинствахъ чрезъ епископовъ, какъ преемниковъ апостольскихъ, и пресвитеровъ, какъ помощниковъ епископскихъ. Поэтому для таинствъ требуется священникъ, законно рукоположенный, или епископъ.

5) Греко-восточная и латино-западная церковь содержитъ семь таинствъ.

Сіи таинства у насъ, какъ и у грековъ, перечисляются въ такомъ порядкѣ: крещеніе, миропомазаніе, евхаристія, покаяніе

когда священникъ совершаетъ таинство съ *намъреніемъ* (*intentio*) по крайней мѣрѣ, сдѣлать то, что дѣлаетъ церковь. Вѣра принимающихъ таинства не производитъ благодати въ таинствахъ, а только устраняетъ препятствія для дѣйственности.

У латинянъ — слѣдующимъ образомъ: крещеніе, миропомазаніе (*confirmatio*), евхаристія, покаяніе (*poenitentia*), елеосвященіе



	Лютеранское.	Реформатское.	Сочи́нианская и другія секты.
<p>ршаеть, т из (intenti ть то, ч принимам производит ь, а толь и для их</p>	<p>Таинства дѣйстви- ны сами по себѣ; со- единеніе въ нихъ чув- ственного и сверхчув- ственного элемента за- виситъ отъ слова Бо- жія, а не отъ душев- наго расположенія при- нимающихъ оныя, но соединенныя съ ними благодатныя обѣтова- нія можетъ получить только вѣра.</p>	<p>По <i>Калвину</i>, только вѣрующій и избран- ный получаетъ благо- дать, а невѣрующій— только внѣшніе знаки. Вѣра производитъ соединеніе чувствен- наго и сверхчувствен- наго элемента въ та- инствахъ, и потому дѣйственность ихъ за- виситъ единственно отъ душевнаго распо- ложенія принимаю- щихъ оныя.</p>	
	<p>Благодатное состояніе совершающаго та- инства не имѣетъ никакого вліянія на ихъ дѣйственность; сила таинствъ не зависитъ отъ достоинства и нравственнаго характера лица, совершающаго оныя; таинства, совер- шенныя порочными служителями алтаря, имѣютъ такую же силу, какъ и совершен- ныя благонравными священнослужителями.</p>		
<p>ахъ чрезъ ровъ, какъ я священ-</p>	<p>Власть совершать таинства принадлежитъ всему обществу вѣрующихъ, которое упо- требленіе ея въ дѣло, во избѣжаніе беспор- ядковъ и для благоприличія, поручаетъ из- браннымъ и поставленнымъ на это особымъ лицамъ.</p>		
<p>жить сем бдующимъ грономазъ стія, по освященію</p>	<p>Протестанты, вмѣстѣ съ арминіанами и меннонитами, признаютъ только два таинства: крещеніе и причащеніе.</p>		<p>Седмиричное число таинствъ содержатъ во- сточные сектанты: не- сторіане и евтихіане или</p>

Православно-каатолическое восточное.	Римско-католическое.	Лют
<p>(μετάνοια), священство, бракъ и елеосвященіе.</p>	<p>(extrema unctio), священство (онѣ) и бракъ. Это — на томъ основаніи что первыя пять таинствъ прѣподаются всѣмъ вѣрующимъ, а послѣднія два — только нѣкоторымъ.</p> <p>Изъ семи таинствъ, необходимѣ другихъ крещеніе, покаяніе и священство, а превосходнѣ всѣхъ святостію и числомъ и величіемъ таинъ св. евхаристія.</p>	
<p>а) К р е щ</p>		
<p>1) За исключеніемъ квакеро́въ, всѣ христіанскія исповѣданія дѣйствіемъ, которое имѣетъ продолжаться въ церкви, только расказанное самимъ Христомъ установлено на время, а не какъ постоянно существовавшее у иудеевъ и язычниковъ, должно совершать крещеніе по христіанскую, а православные христіане, римскіе католики и протестанты всѣ времена, и имѣющимъ быть преподаваемымъ и рожденнымъ христіан</p>		<p>считаютъ дѣйствіе мѣсяца священнослужителей собственно протестанты христіан</p>
<p>2) Социніане и шведенборгіане, подобно Цвингли, считаютъ крещеніе народно свидѣтельствуемъ о своемъ вступленіи въ общество христіан и принимаютъ въ немъ, сверхъ сего, чувственнообразное удостовѣреніе божественности крещенія, какъ обряда, посредствомъ дуютъ христіанскую вѣру, приписываютъ ему божественную силу самого крещенія</p>		<p>и принимаютъ крещеніе и принимаютъ крещеніе и принимаютъ крещеніе</p>
<p>по ученію православной церкви (Прав. Исп. ч. 1. отв. на воп. 102. 103. ч. 3. вопр. 20. Посл. вост. патр. о правосл. вѣрѣ, чл. 16) крещеніе истребляетъ, изглаждаетъ, уничтожаетъ въ насъ первородный грѣхъ: это значитъ, по объясненію преосв. <i>Макарія</i> (Пр. Догм. Бог. т. 1, стр. 370) что оно очищаетъ собственно грѣховность нашей природы, наслѣдованную нами отъ прародителей, что чрезъ крещеніе мы выходимъ изъ состоянія грѣ-</p>	<p>по римско-католическому ученію крещеніе, возстановляющее божественную праведность, совершенно уничтожаетъ въ крещаемомъ не только вину (reatus) грѣха прародительскаго, но и самый грѣхъ и все, имѣющее грѣховный характеръ, и, вмѣстѣ съ этимъ, освобождаетъ крещаемого отъ всѣхъ наказаній временныхъ и вѣчныхъ кромѣ слѣдствій первороднаго грѣха, — болѣзни и смерти. Остатокъ грѣха, — болѣзни и смерти. Остатокъ грѣха, — болѣзни и смерти. Остатокъ грѣха, — болѣзни и смерти.</p>	<p>по ученію дѣйствіе отъ извольны наказаній и даруетъ перворожденнымъ, и считается крещеніемъ прародителей грѣхъ; грѣхъ грѣхъ сущности</p>



оо. К	Лютеранское.	Реформатское.	Сочи́нианская и другія секты.
ство (оги основани иство пр димъ, а л которым ь, необл ие, показ евосходн омъ и ве ристия.			монофизиты, т. е. армяне, кошты, яковиты, марониты и абиссинцы.
е сповѣдан ько рас постоянн ценіе со и и прот ннымъ в	и щ е н і считаютъ установленное Христомъ дятся между собою въ томъ, что священнодѣйствіе, утверждаютъ, ственно только надъ переходящими изъ нхристианской вѣры въ становленнымъ отъ Христа на христианствѣ.	е. водное крещеніе такимъ священно- социніане, полагая, что крещеніе	
считаютъ христиан еніе бо а, посред ную силу			крещеніе только обрядомъ, посредствомъ котораго крещаемый все- и принятіи христіанскаго обязательства, арминіане и меннониты ви- ственной благодати; православные христіане, римскіе католики и ствомъ котораго люди принимаются въ Христову церковь и исповѣ- самаго возрожденія, и потому находятъ въ немъ благодатное сред-
у ученія щее бог овершен емомъ н ѣха пр грѣхъ ый харак мъ, осв ть всѣхъ вѣчныхъ днаго грѣ и. Остан номъ зла			по ученію протестантовъ, крещеніе произво- дитъ отпущеніе грѣховъ первороднаго и про- извольныхъ; освобождаетъ отъ виновности и наказанія за нихъ, отъ смерти и отъ діавола и даруетъ вѣрующему вѣчное блаженство; первородный грѣхъ остается и въ крещен- номъ, только не вмѣняется ему отъ Бога, не считается подлежащимъ осужденію; чрезъ крещеніе изглаждается только вина грѣха праотческаго, но не уничтожается самый грѣхъ; похоть плоти есть дѣйствительно грѣхъ (Римл. VII, 7. Гал. V, 16), такъ какъ сущность грѣха состоитъ въ худыхъ мысляхъ

ховнаго, перестаемъ быть естествомъ чада гнѣва (Еф. II, 3) Божія, т. е. виновными предъ Богомъ, дѣлаемся совершенно чистыми и невинными предъ Нимъ, благодатию Духа Святаго, вслѣдствіе заслугъ нашего Искупителя; но не значигь, чтобы крещеніе уничтожало въ насъ самыя слѣдствія первороднаго грѣха: удобопреклонность ко злу болѣе нежели къ добру, болѣзни, смерть и другія, — потому что всѣ означенныя слѣдствія остаются, какъ свидѣтельствуется опытъ и слово Божіе (Рим. VII, 23), и въ людяхъ возрожденныхъ. Склонность къ плотскому грѣху есть одно изъ главныхъ золь, проистекающихъ изъ первороднаго грѣха.

Кромѣ отпущенія всѣхъ грѣховъ, — прародительскаго и со-

по православному ученію:

1) крещающійся освобождается отъ вѣчнаго наказанія, которому подлежитъ каждый какъ за врожденный грѣхъ, такъ и за собственные смертные грѣхи; 2) крещеніе даруетъ блаженное безсмертіе: ибо, освобождая людей отъ прежде бывшихъ грѣховъ, содѣлываетъ ихъ храмами Божіими (Посл. вост. патр. чл. 16); 3) крещеніе возсозидаетъ челоуѣка и возвращаетъ ему ту праведность, которую онъ имѣлъ въ состояніи невинности и безгрѣшности; 4) послѣ крещенія мы содѣлываемся членами тѣла Христова и обле-

похоть (prava concupiscentia), какъ расположеніе ко грѣху (fomes peccati), называется иногда у Павла (Рим. VII, 7, 23. Гал. V, 16) грѣхомъ не потому, что по истинѣ и собственно есть грѣхъ въ возрожденныхъ, а потому что происходитъ отъ грѣха и склоняетъ къ грѣху, подавая поводъ въ послѣднемъ случаѣ къ спасительной борьбѣ, которая доблестныхъ борцовъ приводитъ къ славнои побѣдѣ.

по римско-католическому ученію:

1) чрезъ крещеніе, облекшись во Христа, мы содѣлываемся въ Немъ совершенно *новою тварію* (2 Кор. V, 17); 2) чрезъ крещеніе мы возрождаемся во Христѣ чадами милосердія; 3) сдѣлавшись праведными и сынами Божіими чрезъ божественную благодать, наполняющую нашъ духъ вслѣдствіе крещенія, мы поставляемся также наслѣдниками вѣчнаго спасенія.

въ злои  
природѣ,  
вершает  
вѣшняго  
еріаль гр  
мерти въ

ственныхъ

по лютер

нію:

1) кр

дается

смертію

благодать

стость со

дѣлами и

со всѣми

ми; 2) с

Христа и

но возрод

щенные

освобожд

воленіе (I

gim). Све

щеніе у



Лютеранское.	Реформатское.	Социніанская и другія секты.
--------------	---------------	------------------------------

въ злой похоти, и всякій грѣхъ, по своей природѣ, есть внутреннее преступленіе, и совершается даже тамъ, гдѣ не доходитъ до вѣшняго дѣйствія; похоть плоти, какъ матеріаль грѣха (materiale peccati), остается до смерти въ самихъ возрожденныхъ.

и соотвѣстныхъ, другія благодатныя дѣйствія крещенія суть —  
 лютеранскому учению:  
 1) крещеніемъ подается побѣда надъ смертію и диаволомъ, благодать Божія, Христосъ со всѣми Своими дѣлами и Духъ Святой со всѣми Своими дарами; 2) облекшись во Христа и дѣйствительно возродившись, крещенные имѣютъ уже освобожденное произволеніе (liberatum arbitrium). Сверхъ сего, крещеніе у лютеранъ слу-

по реформатскому учению:  
 крещеніемъ запечатлѣвается то, что Богъ, богатый въ милости, очищаетъ насъ отъ грѣховъ туне (даромъ) кровію Сына Своего и усыновляетъ насъ Себѣ въ Немъ, и, такимъ образомъ, соединяетъ насъ съ Собою союзомъ святымъ, и раздѣляетъ намъ разные дары, чтобы мы могли жить новою жизнію.

Православно-каѳолическое восточное.	Римско-католическое.
<p>каемся въ Господа нашего; 5) послѣ крещенія бываетъ примиреніе чловѣка съ Богомъ, и чловѣку отверзается входъ въ царство небесное; крещеніе есть несомнѣнный залогъ вѣчнаго спасенія (Пр. Исп. ч. 1. отв. на вопр. 103).</p>	
<p>3) Крещеніе необходимо для всѣхъ; поэтому должны быть и, въ случаѣ нужды, при смертной опасности, дозволяется крестить и женскаго пола, у насъ только православнымъ, (Посл. вост. патр. о пр. вѣрѣ, чл. 16).</p>	<p>у римскихъ католиковъ даже и христіанамъ.</p>
<p>4) „Крещеніе, полагаетъ“ на душѣ крещеннаго „неизгладимую печать“ (<i>χαρακτήρ ἀνεξάλειπτος</i> (Посл. чл. 16), <i>character indelebilis</i>) и потомъ если совершено правильно, никогда не повторяется (30).</p>	
<p>5) К р е щ е н і е с о въ греко-восточной церкви, по правилу чрезъ троекратное погруженіе, и только по исключенію, въ случаѣ нужды, чрезъ обливаніе всего тѣла,</p>	<p>у римскихъ католиковъ и при окропленіи, хотя позволительно</p>

ЕП  
Выходя  
мѣсяць  
кажд  
Цѣна п  
въ год  
Г  
Прокур  
шаго С  
пожало  
церквей  
ской—  
ской—  
нина, и  
серебря  
Алекса  
На  
никъ Э  
веденію